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De. VAENAY ELEEn 

Antonescun minisztorelnök 
kiáltványa a nemzethez 
„Mellettetek tér peek szent templamai- 

tokban" 

Bucurestiből jelentik: Ion Antonescu tábor- 
nok miniszterelnök, az állam vezére, a következő 
felhivást intézte az országhoz: 

„Románok! Fájdalmak keserűsége és sors- 
csapások közepette, megpróbáltatások árán ér- 
keztünk el hazánk mai helyzetéhez. 

1 Egy szomorú mult lezárult, amely soha töb- 
1 beé nem fog ai előttünk bosszu céljaira, ha 
mnem csu azért, hogy tanulságot jelentsen az 
l magetat Lelkiismeretem tel- 
jes sulyával és egész fájdalmam kitárásával 
megmutattam a népnek a helyzetet és rámutat- 
tam arra a harcra, amelyet folytattam s folyta- 

tok, hogy megmentsem a nemzetet. Ebben az 
órában mellettetek térdepelek szent temploma- 
inkban testvéreim és nemzetem fiai, hogy kérjem 
az ÜUristent, segitsen meg bennünket és 

világositsa meg hatalmas kegyével nemze- 
1 tünk és királyunk I. Mihai útját. 

Eizonyos, hogy mindegyitek megérzi, hogy mit 
cselekedtem azért, hogy népünket megmentsem 

mei s a jövőt biztositsam és mellettem álltok ti, ab- 
ban az istenáldotta egységben, amelyet a hit és 

dalom kovácsolt össze. 

onan és bárii által jövő tirelmetlenség, a 

lelkek széthúzásának átka: mert egységre 
van szüksége a népnek. 

tot, célkitűzést és hitet: a nemzetben. Népi erőnk- 
be vetett rendithetetlen hitvallásotokat kérem és 
várom tőletek, hogy adjátok a hazának munkáto- 
kat és tetterőtöket, hogy megkezdhessem or- 
szágunk teljes megujhódását. 

Elhatároztam, hogy 

vizsgálat tárgyává teszem a multat, 

mert azok, akik ezt a memzetet megalázták, akik 
határaink elv. leszegényedésünkhöz 
attk lelkiismeretlen tékozlásukkal, 

meg kell kapják tetteikre a feleletet. 

Segitsetek, hogy az eddig magamra vett ter- 
het és azokat a feladatokat, amelyeknek elvég- 

zését még vállalni fogom, elvégezhessem, hogy 
országunkat megmentsük s nemzetünk vissza 
kapja régi sulyát és erejét. 

Most pedig Isten házában esküszöm a Min- 
denható előtt, - ünnepélyes eskűt teszek vér- 

még fanatikusabb odaadással, ellentmondást 
nem tűrő eréllyel és elszánt akarattal hala- 
dok előre azon az egyenes úton a magam elé 

tűzött eél felé. 
ma cél felé, amelyet életpályám elején magam 
6 tűztem és amelytől semamiféle vikar nem tu- 

dott eddig eltántoritani. 
Hit és igazság, jog, törvény és munka, be- 
et és lelkiismeretesség, rend és emberiesség: 

i parancsok, amelyek a legfelsőbb köröktől 
áhan 1 legalacsonyabbrendű szolgájáig köteles 

kszent könyvének első lapjára vannak 

Izző hazaszeretetet kérek, egyetlen gondola 

/ tanuink és hőseink emlékére és dőttetek hogy 

Régi dicsőségünk felragyogásáig, jövőnk 
teljes mértékű biztositásáig nem hagyom abba e 
harcot. Tetterőm és akaratom mindadig feszül 
és mindaddig küzd, mig nem születik egy másik 

ország e egy másik lélek s egy másik felkiismeret. 
Isten engem úgy segéljen. 
Bucuresti, 1940. szeptember 7 

ION AÁNTONESOU 
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Uj kormányt csak a reformok 
életbelépte után neveznek ki 

Antonescu lon tábornok, miniszterelnök, az állam feje az ország népéhez a Bucurestiből jelentik: 
következő közléseket intézi: 

„Románok! Első ízben történik meg életemben, hogy önmagamat meghazudtolva egy ünnepélyesen 
tett eskümet meg kellett szegnem, amikor lemondásra kértem fel II. Carol királyt. A nemzet nagy meg- 
alázottságában és egy általános katasztrófa közepette nyiltan csináltam, amit tettem, 
írásban kértem a trónról való lemondását. 

Isten, valamint Ti, románok és a történelem fog itélkezni e tettem fölött. fis hogy Ti kellőleg tudo- 

mást szerezzetek minden részletről, ime közlöm veletek annak a levélnek szövegét amelyet szeptemben 
6-án reggeli négy órakor a volt királyhoz intéztem. A levél így hangzott: 

Sire! 

A múltam, a tisztességem és az életem folyása kötelezett arra, hogy én kiséreljem meg az újjá. 
építés megteremtésére az igazi hazafiasságtól fűtött férfiak munkatársként való megtalálását és 
ugyanakkor a király és az ország közötti újbóli testvériesülés kiépítését. Ez a kisérletem nem sikerült, 

mert mindenki, akihez odafordultam, Felséged lemondását követelte. Ebben a helyzetben, - amikor a 
várható agitáció következtében leendő vérontásnak, egy polgárháborúnak és egy idegen megszállás 
szélyének lehetőségét is ki akartam zárni -, írásban is felkérem Felségedet a lemondásra. Ez az or- 
szág szava és aki másként cselekszik, bűnt követ el. 

Felhivom Felséged figyelmét arra a sulyos felelősségre, amely örök időkre Felségedre háraina, ha 
nem hallgatná meg Kérésemet és minden tétovázásnélkül mem teljesítené azt. 

Amit mondok, amit kérek, az ország és a hadse kivánsága. 
1940. szeptember 6. 

Egyesülni a munkában testvériségbenli 
Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábornok 

miniszterelnök, az állam feje, a következő felhivást 

intézte az ország népéhez: 
Románok! Gyermekeltelekel és véneitekkel együtt 

zarándokoljatok el holnap, szeptember 8-án délelőtt 
11 órakor szent templomainkba, térdeljetek az ol- 
tár elé és homlokaitokkal érintsétek a födet: 
bűnbánóan a régi bűnökért és - a 

amelyek mindannyiunk bűnei és hibái. 
Kérjünk bűnbocsánatot a Mindenhatótól azok szá- 
mára, akik mások hibájából leszakadtak a nemzet 

törzséről. Szórjunk átkot azokra a bűnösökre, a 
kiknek bűnéből vértanuk és halottak váltak a román 

Hazafias ünnepségek országszerte 
Bucurestiből jelentik: A legionárius közösségek 

nagy lelkesedéssel fogadták a tegnapi történelmi na- 

pot. 
Ploestiben pénteken este 7 óra 30 perckor a 

Piata Uniriin zászlókkal feldiszitett emelvény kö- 
rül, mintegy ezer legionárius és kétezer polgári sze- 
mély vonult fel példás fegyelen mel, hazafias dalo- 
kat énekeltek, majd másfél órás impozáns hazafias 
megnyilvánulás után a leeljese rendben szét- 
eszlottak. 

Buzáuban a Jegionárivak ugyancsak hatalmas 
tömegben ünnepelték I. Mihai trónralépését. 

Tárgoviste zászlókkal fele tett uccáin az üz- 
kirakataiban az új király fényképe volt elhe- 

yezve és a legionáriusok méltóságtel. magaartá 
A sal ünnepelték a történelmi e 

sőt mi több: 

ve- 

Antonescu fon tétornok 

igazságért harcolókból, a román igazságért, tiszta- 
ságért, megbecsülésért és a román nemzet igazi 
nagyságáért teljes szívvel küzdőkből. 

Tegyünk te, fogadalmat és esküt, hogy 
egyesülmi fogunk festvériségben, 
gondolatban, pg törvényességben, i 
szeretetben, fegyelemben, rendben és 

- mert csak munkában lehetünk erősek, haladha- 
tunk előre és állhatunk készen. : 

Euemez 1940 e 7. 

Brassóban a Sf. Nicolae zee a 
mártirhalált halt légionáriusokért gyászmisét 
ráltak, majd ünnepélyes menetben végigv 
az uccán. 

GYASZUNNEPSEG A BUCUREST zonn- 
HAZ ELÖTT 

Bucurestiből jelentik: Délelőtt 11 
Zöld-ház előtt enpozirs yénzenzeez e 

re órá eatol olásig 
egn amelyek Bucurestinek ebben a város- 
részében közlekedtek é és ezek, valamint 

1 szállitották a ázai a 1 
náristákat és a velük rokonszenvezőket 

Zöld-házhoz. 
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lefolyása megható keretet adott a FELESKÜDÖTT A HADSEREG 
I. MIHAI 

ászaltnek Az unnepség jelentős pil- 
KIRÁLYRA 

tartozo amikor 
. Ant 

a jelenlevő papok térdreereszkedve emlékez- 
telegabül, eletikt ztopese k 

tbek meg a mozgalom nagy mártirjairól. őszinte lelkesedést váltott ki. A hadsereghez inté- 

Az istentisztelet után a légionáriusolk dalokat eött felhivás értelmében 

énekeltek, végül pedig Corneliu Zelen Codreanu ti ! öeszos kat 

édesapja tüzes szónoklatot tartott. a pénteki nap folyamán az ösezes katonai egy- 

ásárnap szeptember 8-An délelőtt 11 óra ségek, helyőrvégetken és a zónálkon, paralosa 

kor az ország valamennyi templomában isten- kai és a ielkészek előtt letették a hüségeskül- 

tiszteleteket tartanak a Romániáé
rt elesett na- A minisztériumok, helytartóságok és 

közigazgatások 

cionalista harcosok lelkiüdvéért
. tisztviselői ugyancsak felesküdtek I.

 Mihai királyra. 

Antonescu tábornok; államveze
tő távirata 

Hitier kancellárhoz és Mussoli
nihez 

eEucurestiből jelentik: Antonescu Ion tá
bor- nia miniszterelnöke". , 

nak, miniszterelnök Hitler Adolf német bi
rodal- Antonescu tábornok államfő Mussolini olas

z 

mi vezér és kancellárnoz a következő táviratot miniszterelnökhöz az alábbi táviratot küld
te: 

imntézte: 
Benito Mussolini Ducenak, a kormány 

Kegyelmes Uram! A történelmi napok- 
feje őkegyelmessé. 

ban, amilior a román nemzet egészsé
ges ere- Kegyelmes Uram! Ezen a napon, amikor

 

jét visszanyeri, első gondom, hogy a magy 
né a somán nép latin homloka büszkén és sza

ba- 

met néppel és annak nagy vezérével szem
ben don emelkedik, a román nép hűségét nyilv

ánít- 

barátságunkat nyilvánítsam és egyszersmind ja s reményét az olasz népben és nagy Ducejé- 

a jelen biztonságának és a jövő reményén
ek ben. Antonescu lon tábornok, Románia mini

sz- 

hitét kitejezzem. Antonesecu tábornok, Romá- terelnöke. 

Magas pelitikai személyiségeket tartózt
attak le 

Bucurestiben, több milsée a letartózt
atottak 

között 

A Sfefani ügynökség jelenti: Bucurestili Az országból Beérkező jelentés szerint az 

hr z kzap a kövvtkező zemélye
et összes katonák, bírák, köztisztviselők letették a

z 
6 : miniszter, esa á 

tábornok Bucuresti katonai parancsnok
a a leg et ed 2 zt

 E a ze 

elsőbb semmitőszék elnöke, a kémelháritó-szo
l- ozásúak esküinek megü. 

gálat vezetője, lamandi volt miniszter, Ghelme- deletet. 
geanu volt miniszter, Constantinescu Mitita a nem 

éti bank kormányzója, volt mintazter, Teodores- Mémet sajt 
cu tábornok, volt tengerészeti miniszter, Mihai 

tápormnole a magyvezérkar tfőnöke, Malaxa ipar Berlinből jelentik: A német birodalom fővá- 

agnás. / rosánap estilapjai megjegyzéseket fűznek II. Ca- 

ÚJ VEZETŐFERFIAK A FELELŐőŐS
 rol román király lemondasához. A Deuts

che All- 

ák v4 ÖRHELYEKEN gemeine Zeitung ezeket írja: 

ből i e u A volt király politikája a Titulescutól örö- 

e be jelentik: Luput, a Semmitő- költ átkos befolyás alatt ezenvedett, A volt ro- 

szék tanácselnökét a Semmitőszék főelnökévé ne- mán államfő nemcsak, hogy folytatta, de sok 

vezték ki. Toanitiu tábornok, a felső hadiiskola ideig báto ha e e tájék dást 

parancsnoka a vezérkar főnöke lett, míg Elefte- Hz a nyusat fell vat eknnenütt 

reseü Mircea alezredes a mininiszterelnök kabi- Anz jan a meg inorszá kod 4 

net igazgatójává lépett elő. Az állambiztonsági hi oményeket a yian ona agra aranmat ad 

vatal veztésére Camenita ezredes kapott megbí- enanlanak Carol királyt ug kell gkánteni 
! 1 ' 

zást mint a Brit Birodalom újabb áldózatát. 

Megszüntették A Berliner Börsenzeitung ezeket mondja: 

a királyi tanácsosi tisziségeket Hogy Romániát olyan fájdalmasan érintette 
Európa jelenlegi újjsázületése és gyógyulása, azt 

Bucurestiből jelentik: Antonescu tábornok,i
 : gyulása az 

országos vezér és minlszterelnők rendeletet adott z n z
ak aet 

eyven aznnat hatállyal megszintette a elatt vezető mennyát éren altt be alhoz 

ályi tenácsosi tsztatgeke hogy elkerülhető legyen a bűnösök által előidé- 
sSULYOS VADAK A VOLT KIRÁLY ELLEN zetf szerencsétlenség. De még mindig mincs késő 

A gárda tagjai röpcédulákat osztogatt
ak a ahhoz, hogy megoldja azokat a feladatok

at, ame- 

éhangok II.: Carol király lemond 

LETETTE A HÜSEÉG 

eEucurestiből jelentik: Az igaz 
ter kezébe a tárca körzetébe tartozó 

és alkalmazottak, valamint T 

az ügyvédszövetség elnöke, alelnökével 
az új királyra letette a hűsé esküt. 

SZEPTEMBER 8-AN TESZIK LLE A ZESHUT 
A GYÖGYSZERÉSZEK. 

Bucurestiből jelentik: Az országos 
gyógyszerész 

Kamara rendeletet intézett az egyes meg
yei tagoza- 

tokhoz, hogy a gyógyszerészeknek l
egkésőbben va- 

sárnap, szeptember 8-ikán le kell tenn
iök a hűség- 

esküt I. Mihai királyra. 

KÖZZVETLEN ELŐZMÉNYEI 

Bucurestiből jelentik: Bucurestii jelenté
sek 

alapján már közel összefoglaló képet nyer
hetünk 

arról, hogy milyen körülmények között mondott 

le Carol király a trónról. Antonescu táborno
k a 

kormány megalakitása céljából több poli
tikus- 

sal és tábornokkal folytatott megbeszélés
t. VA 

a tábornokok, mint a politikusok kij
elentetté 

hogy csakis abban az esetben működnhetnek köz- 

re, 

mét megjelent Antonescu 

előtt és jelentést tett tárgyalásainak e 

nyéről. Közölte, hogy reggel hat óráig 
választ 

kell kapnia. Közben egyes tábo kok és a kama- 

rilla tagjai megkisérelték, hogy hamis képet f
es- 

senek az uralkodó előtt. Antonescü miniszt
erel- 

nök nyomban rámutatott arra, hogy e
zek nem 

felelnek meg a valóságnak. Kifejtett
e, hogy ma 

ga a palotaőrség parancsnoka is a nacion
alis- 

fák oldalán áli. Ezek után Carol tiz pe
rceel hat 

óra előtt aláirta lemondását. 

ásáré 

biztosítsa Románia jövőjét a Németországgal 

való őszinte együttműködéssel. 

A Berliner Nachtausgabe megjegyzi tö
bbek 

között, hogy 
a volt Mirálynak nam egyszer volt alkalma, 

hogy Európának a tengelyhatalmak által 

előklézett tellődését figyelemmel kísérje. 

ötha 
Hador M 

1928 óta módjában állott ez, még
is 

elfogadta Nagybritannia garanciá
ját. Ezzel 

Ronámiát veszélybe sodorta. A volt uralk
odó 

az évek folyamán elnyomta azokat
 a fiata- 

lokat, akik lemondása után hata
lomra jut- 

nak és ehelyett eltogadta az angol-
rancia 

diktatúrát. 

A Berliner Lokalanzeiger azzal fejez
i be eik- 

két, hogy 
AÁntonesen miniszterelnök nem könnyű 

fel- 

adat elé néz. 

Németország a legjobb kívánsággal kíséri
 ezt a 

törekvést. mert a két állam között nincs
en fe- 

szültség. Sőt 
Németország reméli, hogy Antonescu táb

or- 

nok uralma alatt az ország megszilárdul és
 

fővárosban, amelyek rámutattak arra, hogy Ze- iyek az új célokat hirdető új rendszer elé tornyo- 
iea Codreanu Cornel már 1936-ban felhiívta a sulnak és a belső feszültséget levezesse, valamint 

volt uralkodó figyelmét arra, hogy milyen veszé- 
. 

lyes a barátság a nyugati hatalmakkal. Carol volt király 
A röpirat szerint a volt uralkodó elárulta 

és eladta az országot és a világháború idején ka- Berlinből jelentik: A német sajtó első olda- 

tonaszökevény volt, a legionáriusokat és a kelle- lon közli Ion Antonescu tábornok felhivását és 

metlenné vált munkatársait megölette. reszet n fpevo minden al a román ese- 

Haria Sima batitetta menyekk A Völkseher Teobaehter az a 
- mány felf ztésébei ü 

a teglonárusok tünteléselt téében és i0 ez a 

nárius mozgalom iönöke elhatározta, hogy újabb épitő manka 

intézkedésig a legionáriusok minden tltotaét épitő mankában. 
betiltja. Minden legionárius rangsorszerinti pa- 

A német iap kiameli Antoneseu nagy telin- 

rapcsnokától és egységétől kapja a parancsot. 
litűnő összeköttetéseit a vasgárdá- 

és a naptáron ez a felírás látható: „Mihály ark- 

angyal csodája. Jelentős véletlen ez, egyben jé veteránjai, akik az „Avantul Tari" 

védnöküknek, Mihály arkangyalnak 
ján ju- 

tott győzelemhez. * anar 1 nak, a román állam fejének. 

A „ROMANIA" O. LAP BETILTÁSA / 

z 

lelkes tüntetés volt Mihai király : 

tonescu tábornoknak juttatott kor- tartásának következményei adódtak 

. an hatalomban azt látja, 
hogy az összes al- maga ának következményei a 

Bucurestiből jelentik: Horia Sima, a legio- Eotó nacionalista erők helyet nat az ország- 
tegnapi napon. 

Ez az anglofil magatartás megnyilvánult 
Romá- 

Aek rettor özve parana Uaz ifjusággal és a nemzeti összefező utottal és a belpolitikai változások után 

i 
A Frankfurter Zeitun; Antonescu tábornok szorosabbra fűzik a viszonyt a román és ! 

E MIHALY ARKANGYAL NAPJÁN 
pályafutását és főként teen 2 utolsó esz

- I nép között. 

ucurestiből jelentik: Az Universul írja a kö- 
.. 

vetkezöket éee 6-án va aza A régi harcosok üdvözlete Öfelsé
géhez 

nünket a pusztuláshoz vitt. Ez az a a e 
és Antonescu tábornokhoz 

Bucurestiből jelenik: Az 1918-as háború gős vizsgálatot indítsanak milyen költ 

jövendőlés, mert az ifjú legionáriusok mozgalma vannak tömörülve, hódoló táviratot élldtek Mi- amely állandóan dicsérte az inkorrekt 

ökük hai király Öfelségének és Antonescu tábornok- ket és elhomályosította az igazi 

mán egta estig az ország minden városában eeldele hogy gez hatónyat azüntei a e 

mellett. mánia eímű lap megjelenését. Elrendelte, hogy sür- I állapi 

ennek következtében a két ország közötti vi
- 

szony elmélyüll. 

- Anglia áldozata 

tendejét taglalja részletesen. A Deutsche Allge 

meine Zeltung fenyképeket hoz Mihai királyról és 

Antonescu tábornokról. A Dienst aus Deutsch- 

land leszögezi, hogy 

Carol király Angiia áldozata és angolbarát 

nia elpolitkai életépen is, mert Carol király
 az 

országban ett él és épitő erőket tá 

ta az államvezetéstől. Ezek az erők most 

rült az államnak ez az 

elnyomta a valódi sajtó szerepétt 

ATALOS GöRöG sSAJDOVEL 

A KÖZTISZTVISELŐK sBBuscurestiből jelentik: Hivatalosan közük: An- A ROMANIAI HEL r 

zucurestiből jelentik: A pénteki nap folya foneei Em tebornekrtezterelnő az éleen le Athénből jelenik: A goroe I 

hivatalos táviráti iroda ieleni 

.
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epízolonrét mey kez A 
ö ok ú, tják,! ogy az ú kormány- 

z juttatja az összes teremtő rülel amelyek 
vén kezdetét veheti az ujjászületés 

intonescu fényképét és felhív 
e olnak azokról a lelkes tiintetésekről, a 
Melyekkel a nép I. Mihai trónralépését fogadta. 
lapok beszámolnak még Elena 

ek az országba érkezéséről is. 

TOLVITELE ÚUTAN NEVEZIK EI 
EEucurestiből jelentik: Antonescu Ton tábornok- 

ztevelnök, az állam feje, - mint a miniszter- 

heggesztő korszak A epd rszak. Earők aj özlik 

anyakirálynő- 

Z ÚJ HORMANYT CSAK A REFORM KERESZ- 

a miniszteri tárcáknak fennállásával, amelyekre nin- 
csen feltétlenül szükség államérdekből. A kabinet 
jelenlegi tagjai, hasonlóan az összes közalkalmazot- 
takhoz, leteszik I. Mihal Kkirályra a hivatalos esküt. 

BUCURESTI ÚJ FőPOLGARMESTERE: 

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnökség hi- 

DOBEROTESCU NY. EZREDES 

FRANCO 

megbizó levelét és bes 

az áldozatot a maguk háborújáért. 

TABORNOK SPANYOLORSZAÁG 
JÖVŐJÉRŐL 

Madridból jelentik: A Stefani ügynökség 
jelentése szerint Olaszország új nagykövete be- 
mutatta Franco tábornok, spanyol államfőnek 

zédet mondott, amelyben vatalosan jelenti, hogy az állásából eltávoliított kijelentette, hogy Dombrovsky tábornok volt bucurestii főpolgármes- nagy tisztesség, sőt elsőbbség számára ter helyébe Dobrotescu Alexandru ny. ezredest, a bu- 
cuürestii IV. kerület volt polgármesterét nevezték ki. 

Romániá omániában teljes a rend. A fjózanság és elnökség hivatalosan közli, - elhatározta, hogy gyezni az új angol hadikölcsönt. a hatóságok erélye megaladályozta azok- megreformálja a minisztériumok intézményét s azok Ennek oka valószínűleg az, hogy 2 és fél száza nak a veszélyes következményeknek beáll- számát lecsölkenti. lékos kamatozású kötvényeket bocsátanak ki, át melyek várhatók voltak az országra Az új kormányt csak e reform megteremtése míg a nagy hadfelszerelési üzemek papírjai 40- szakadt csapások miatt. után nevezik ki. 50 százalékkal kamatoznak. A cikk közlése óta telyét, aek zé e ébeekdn te- A reformok azt a célt szolgálják, hogy felesleges té- e öree ee egyen az 7 al az és Kozlás ne terhelj állam költsé t, azoknak aláírók követelik, hogy a tő inden nacionalista réteg körében rendelkezik . nelje az állam költségvetésé E meg 

az, 
hogy oly időben képviselheti a fasiszta Olasz- 
országot az új Spanyolországban, amikor a Dobrotescu ezredes már át is vette hivatalát. két állam egy dicső mult öröksége után ne- GYASZISTENTISZTELET ERDÉLYÉRT konstruktiv akarattal épiti meg a jövő poli- EBucurestiből jelentik: Vasárnap délelőtt 10 óra- 

kor a Biserica Alba székesegyházban nagyarányú 
gyásztistentisztelet lesz az erdélyi vértanukért. 

Attörhetetlen a német légvédelem ereje 

Franco 

ban 

testvéri 

Berlinből jelenti a DNB: A német felderitő 
pülők megfigyelték, hogy szeptember 5-én 

Liverpool városában a német bombavetők 
támvadása folytán kigyulladt a gázgyári köz- 

pont és az úszó dokkok. 
bomba egy hatalmas kereskedelmi hajót ta- 

H el. Szeptember 5-re hajló éjszaka úgy 

Berlinből jelentik: Péntekről szombatra vir- 
ó éjjel az angol gépek nem jutottak el Ber- 

ig. A német „éjszakai vadászrepülők már 
ál és Spandamnál világítórakétákkal 

avonulásra kényszerítették az angolokat. 
után egy német vadászgép Oranienburgnál 
az egyik angol gépet és a reflektorok fé- 

ében jól látszott, hogy az angol gép egyik 
ztje kénytelen volt ejtőernyővel kiugrani a 

iyosan megrongált gépből. Magdeburgnál és 
overnél voltak légicsaták angol és német 
között és ezek a küzdelmek kizárólag a 

netek győzelmével végződtek, úgy hogy az 
pPolok Epadas a voltak teln 

ben hullam-repüléssel igyekeztek megközel- 
i Hollandia repülőtereit, azonban dacára, 

igen nagy magasságban repültek, a légvé- 
tűzérség elűzte őket. Berlin felett csupán 
gépek a megelőző éjszakán bombáztak 

ai n katonai célpontokat, de kárt - mint azt 
' negelőző jelentések igazolják - nem okozhat- 

GÜLNEK AZ ANGOL TAMADAÁSOK 
erlinből jelentik: Hivatalos körök vélemé- 
erint az angolok északkeleti támadásai a 
alom felett egyre ritkulnak. Nemcsak keve- 
ép érkezik ide, hanem kevesebb bombákkal 
delkeznek. A német légvédelem ereje szinte 
etetlen. Legutolsó alkalommal Branden- 

8 felett támadt az angol bombavető légiraj, 
éhány polgári személy megsebesült. 

OLASZ LEGIHADERŐ MEGHIUSITJA 
ANGOL TENGERNAGYI HIVATAL 
SSZANDEKAT 

jelenti a Stefani-ügynökség: Az 
i haderő a Földközi-tengeren élénk tevé- 
et fejtett ki. Eszakafrika és Keletafrika 
kein meghiúsítja az angol tengernagyi 
szándékait. Ez mindannyiszor meg fog 
ahányszor az angolok a Földközi-ten- 

akarnak 
jók elhagyták Gibraltár, Málta 
kikötőit, hegy az olasz bom- 

üljenek, de ez hasztai 
olasz felderítő repülő 

sdor hirszolgalati ügynökség jelentesei 
; 

Athénból 
ügyminiszter 

tért Görögországra, ami 
Athénben határozott elégedetlenséget 
tett. Politikai körökben úgy vélik, hogy ezek 
a kijelentések az Olaszország és Görögor- 
szág között fennálló jóviszony megzavarását 

célozzák. 

va szétromboltatott, más hajóknak fedélzetén a 

Liverpocl, mint Birkenhead ipari telepein 
robbanások voltak és egy ilyen robanást 
000 méter magasban is érezni lehetett 
A Thames Avennu nagy benzin raktár tüze az éj 
folyamán hat más raktárra terjedt át. 

Berlinből jelentik: Londonban tegnap 
szor rendeltek el légiriadót. A hatodik légiriad, 
szombaton reggel 4 óráig tartott... 

Elüzték az angol repülőket Berlin felől 

ELSÖKA 
Ilse Werner, lőszerepekben: 

1 ese 

született Spanyolország jogai elismertessék 
lósittassanak. 

venni azokban 
ban, amelyek hazánkért szükségessé 
nyolország ma ugyanolyan vészes perceket él 
mint Olaszország és ezekben a napokban megerő- 

södik barátságunl 

Ha és az USA között 

birósági kérdéseket tárgy 

etét. Olaszország töké- 
letesen megérti a spanyol nép igényeit és arra 

ik, hogy az áldozatok és harcok árán 

megvalósi 
tábornok az olasz nagykövet beszédére 

válaszolva azt mondotta, hogy 
az olasz-spanyol testvériség a harcmezőn 
született meg akkor, amikor az új Olaszor- 
szág ifjainak vérét adta Spanyolországért. 
= öÖnök érezni fogják, hogy a mi ifjaink- 
is ugyanilyen vér fol, ) yik és részt fogunk 

a nélkülözésekben és áldozatok- 
válnak. Spa- 

áb 
unk és összetartásunk. Számithat- 

nak testvéri szolidaritásunkra és a Duce iránti 
szeretetünkre. Spanyolország ma a leg- 

KELTETT A 

AUSZTRALIA MEG NEM KÖTöTT VED- 
SZÖVETSÉGET AZ UNIOVAL ! 

Vashingtonból jelentik: Hull külügyi állam- titkár nyilatkozott a sajtónak és kijelentette. és jelt adnak a bombavető repülőgépeknek. Szá- hogy 
mos brit tengeri egység az olasz bombáktól talál- egyelőre még nincsen megállapodás Ausztrá- 

drámai cselekménnyel. A fősze. 
repekben: Friscilla, yés 
Lola Lane, Gale Page, John éra- 
field. - Rendezte: Kertész Mi- 

APOLLO 

Susanne Kerckhoff ismert regénye nyomán. 

hasonló defenziv meg- 

CAPITOL 

Egy film tele szentimentális és 

őszintébb kivánságokkal van eltelve az olasz im- 
perialista fasizmus boldogulása iránt. 
HALIFAX BESZEDE ELEGEDETLENSÉGET 

THENBEN 
jelenti a DNB: Halifax angol kül- 
csütörtökön tartott beszédében ki- 

kel- 

megfigyelők tüzet láttak. állapodásra, t aminőt Egyesült Alla- AZ ANGOL PENZÜGYI KöRö mok Kanadával kötöttek. 
NEM EGYE Az o Aaor HADI- Csütörtökön Anglia és az USA, iletve Ausztrá- KöLCSÖNT lia és az USA képviselői csak egyes más dön ő- 

altak le. Az ujságirók- Londonból jelentik: A Picture Post hirlap nak arra a kérdésére, hogy igaz-e az, hogy Ang- röviddel ezelőtt cikket közölt, amelyben célzott lia felajánlotta az Egyesült Allan nak Singapu- arra, hogy rét tengerészeti támaszpontnak, - Curdel az angol pénzügyi körök nem akarják leje- nem adott feleletet. 
esasa nmmasammsme meramaaman eemzuzvmszzrznzgaz maunez 



arítési tervet dolgoztak ki 
A következő években 

11940. szeptember 

Hogyan a 
megszállni a brit 5z 
Az Újkorban Napoleon volt az egyetlen, aki

 

Anglia „nagyszerű elszigeteltségének me
gszün- 

tetését tervezte. A gondolat maga nem az ő
 lel- 

kében született meg. Ezt a forradalmi Fran
cia- 

ország lobbanékonysága erőltette rá, Napoleen 

tábornokra, az olasz hadjáratból diadalmasan 

visszatért hadvezérre. Páris ugyanilyen sikere
 

lvánt Anglával szemben is s az ucca népe
 

napnr a várta, mikor indul Napoleon a fran- 

cia flotta élén az angol partok ellen. 
Napoleon azonban a gyenge francia hajóhad 

élén nem volt hajlandó erre a vállakozásra, 

amelyhez - amint azt a Direktóriumnak küldött 

anmlékiratában kifejtette - legalább egy éves elő- 
készületre volna szüksége, 

ha idő és eszközök rendelkezésére bocsáttat- 

ak, hosszú, sötét és ködös éjszakákon szál- 

Hmitóhajókkai kelne át és meglepetésszerűe
n 

támadná meg az angolokat. 
gy gondolkozott Napoleon 1798 február- 

jában, amikor egyiptomi hadjáratára készült. 

Világtörténelmi kaland volt ez, amely az első ró
- 

mai császár idejét idézte vissza. A lángész azon
- 

han nem riad vissza problémájának további
 bo- 

nyolitásától. Hyen folyamat ment végbe Napo- 

leon lelkében is, aki hamarosan magáévá tette 

Anglia megtámadásának gondolatát. ÚÜgy kép
- 

zee ogy 1798 szeptemberjére végez Egyiptom-
 

mal és 
a rákövetkező két-három hónapon belül ő, 

„az angliai hadsereg fővezére, megrohanja 

a szigetországot. 

Előbb mindenesetre Egyiptommal kellett 

végeznie. Az expedició azonban távolról sem s
i- 

Eerült úgy, amint remélte. Napoleon visszasijetett 

hazájába, ahol első konzulként állt az állam élé
- 

re s ügyes hadi és diplomáciai műveletek után 
a 

lunevillei (1801) és amiensi (1802) békékben lée 

nyegesen gyarapította birodalmát. Ellenségei 
1- 

dozataik arán valóban békét reméltek vásárol- 

ni, Napoleon azonban mind fenyegetőbb maga: 

tartást tanusított velük, főképpen Amngliával 

szemben. 

Napoleon Doverrel szemben a francia par- 

ton - Boulegnenyal, mint központtal 
- nagy 

haderőt gyűtött össze s 
yalogságát szünetlenül laposfenekű hajó- 

kon való vízi szolgálatban gyakoroltatta. 

rrrábornokainak véleménye megoszlott a szo- 

katlan láserletről. Marmont tábornok (aki ké- 

bb széchenyivel való vitájáról lett nálunk 
ne- 

vezetes), nem helyeselte, mások viszont kivihe
tő- 

nek ítélték. Maga Napoleon, szokásától terőle 

telol volt kétséggel, amikor döntenje kellett vol
- 

na, hogy milyen irányt Kapjon a támadás terve. 

HEgyszer y egkakt ta meghódítani, hogy az- 
ttán Maltával cserélje el, majd jemét Del-Angliá- 

ban óhajtott kikötni. 
Azt a főcélját mindenesetre elérte, hogy ál- 

landó radalomban tartotta Angaát. 
észetesen Anglia sem maradt tétlen. 

Elemte alig akarták elhinni az átkelési terv tel- 

komolysággal s ezért nem történt központi in- 

tezkedés sem a partvédelemre, sem a pelgári la- 

osság eltávolitására. Egyes grófeágok azonpan 

ggen éberek voltak. Igy pl. a délkeletanglai Sus- 

sex grófságban már 1801-ben rendszeres védelmi 

a kontinensről mind 

tffenyegetőbb hírek érkeztek. Napoleon, aki jól 
tudta. hogy fiottája nem állja ki az összehagon- 

íítást az angoléval, mindent megtett, hogy 
eri erejét megizmosítsa. Flottákat helyezett 

Boulogneon kivül Brestben és To nban, kisebb 

hajórajokat Rochefortban és a holla valaroint 
spanyol kikötökben. Mindezt azzal a céllal, ho 
a prit szigetek francia megszállása lehetővé 

Angliát a páni félelemmel vegyült hazafias 

lelkesedés gyors cselekvésre készt tte. 

Nelsont mal megbízták on bplokád- 

Lord Keith pedig azt a feladatot kai 
hatalmas hagórajjal figyelje a francia Nagy Hal

- 

HOL AKARTAK TAMADNI A FRANCIAK: 

z egymással farkasszemet néző ellenfelek 

ülődésel 1803-ban érték el tetöpontjukat. 

on táborni 

karta 

ernyő lenvászonból 

igeteket 
ellen kivánt felhasználni. De hol fognak 

támadni 

3 franciák? Napoleon ezt nem árulta el 
s így 

az angolok találgatásra voltak utalva. Egyesek
 

azt mondtaák, a Temze torkolatában várh
ató a 

támadás, mások szerint Foikestone-ban, ismét 

mások szerint tovább nyugatra Hampshir
e-ben, 

vagy Dorset-ben. 

Nem volt tehát más választás, mint az egész 

partot megerősíteni. Eiz olasz mintára, Martello- 

tornyok építésével történt. Ezek tíz méte
r ma- 

gas, zenfét méteres átmérőjű kétemelete
s tor- 

nyok voltak, amelyek három ágyú és legénysége
 

számára nyujtottak biztos fedezéket. E Martello-
 

tornyok - kezdetleges ősei a Siegfried- és Ma- 

ginot-vonalaknak - részben mai napig láthatók
 

a délangliai parton. 
Angla tengeri védelme Nelson erős kezében 

volt. Két hosszú esztendőn át irányította ő az 

angol blokád műveleteit s ez idő alatt nem t
ette 

lábat szárazföldre. Közben Anglia polgári kor- 

mánya is erős kézbe került, amennyiben a gyei 

Adádington helyett újból Pitt lett mini ök, 

ki közpen mint ezredes szolgált volt a hadsere
g- 

ben. 
Napoleon az 1803-4-es télre szánta a táma- 

dást. A parton azonban csak 70.000 főnyi sere- 

get tudott összegyűjteni. Hajóhadával sem volt 

megelegedve. „Tiz évre volna szükségünk, hogy 

az angolokéval egyenlő értékű flottánk legyen , 

mondotta. Legjobban az időjórásra haragudot 

Előzőleg „sötét, ködös éjszalákat! kívánt. Mi- 

vel pedig a feljegyzések szerint a kedvezőtlen 

jdőjárás hiúsította meg a francia flotta megindüu- 

lásat. az utókor eltöprenghet, vajjon a sötét, kö- 

dös éjzakák beköszöntése, vagy elmara 

okoztae a támadásról 

A modern háború „sztárja" az ejtőernyős. 

A legyeszedelmesebb, de a legbátrabb katona is. 

Kiderült, hogy az ejtőernyősökkel sokkal köny- 

nyebben és biztosabban oldhatók meg nehéz h
ar- 

cászati kérdések, mint akár a leghevesebb bomba-
 

támadással. A bomba nem minden esetben ér 

célhoz. Emnél sokkal hatásosabb az égből leejtett 

élő bomba, mondotta néhany nappal ezelőtt egy 

az ejtőernyősök őse tulajdonképpen egy pá- 

risi volt. förténelmi adatok fizonyitják a 

francia állitását. Az első ejtőernyős 1797- 

ben ugrott a mélybe. Természetesen nem re 
pülőgépből, hanem egy 

Különös játéka a véletlennek, hogy az az 

köz, amely eredetileg 
az ejtőernyő, ma a legveszedelmesebb 

eszköze. 

AZ ELSŐ UGRAÁS 

André Garnerin Páris határában eresztette 

a magasba a léggömböt és mintegy hétszáz mé- 

irta, hogyan kell az karie verufepatenk n 
azgal a céllal, hogy sikertelenség eseben más 

gy nyilatkozott az e 

annyi bizonyos, hogy ezt a most furcsa eszközt 

az ejtőernyőt, háború esetén még igen jól alkal- 

Az akkori ujságok mind a csodálatos 

vel foglalkoztak. Megirták, hogy az 1 

való végleges lemondást. ! 

francia katonatiszt, aki azzal büszkélkedett
, hogy 

léggömbből 

alkozó szellemű ember folytathassa ameg zkez 

szert. 

készült, huszonkét áb szőles, 
epélékopabban mertett 

alkotást. 

or Az izgalom tetőfokára hágott. 
A szédületes magasságban himbálódzó em- 

bert elkapta a szél és levélként sodorta 

messzi vidékre. A nézők közül számos asz 

szony, leány elájult. Azok, akik távcsövekkel 

kEisérték a merész Garnerin útját, slettek a 

henő 
dig Napoleon a 

ibárkákról is gondoskodott. Orange- 
jáből való az a festmény, amely 

poleont ábrázolja a boulognei parton, mielőt 

mond Angha megszállásának szándékáról. 
A 

hátterében mérhetetlen sora látszik a befe 

alatt álló hajóépitkezéseknek. Csupa díszes, 

vitorlás és evezős hajó, amilyennel ősidők 

vívta harcát az emberiség. 

Itt követte el Napoleon döntő tévedését. 

az újszerű hadviselés egyik kezdemény 

már arra is gondolt, hogy tenger ala 
rúl 

vagy léggömbökkel szállítson hadsereget 

nem hallgatott a gőzhajózás feltalálójá 
Fulton Róbertre, peg éz a lángoszű a 

rikai feltaláló éppen Napoleon enrelk 

nek kezdetén telepedett meg Párjeban üdené elkövetet, hogy a ba 

magára 
Fulton 1801-ben a 

kirendelt 

tervvel állott elő, hogy ujból 
gömb kosarából 

Az ,elképesztő hir 
nyomban megmozdultak 
ez a kisérlet mindennek n 
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AAAkz olasz erők azon a többszáz kilométeres 
partezten, amely Kelet-Afrika Adennel szem- 
közt fekvő részén kanyarodik, berendezkednek. 
A britektől elvitatott Berberának kitűnő repülő- 
tere van. Az olasz légi flotta jól használhatja 
Zefia légi állomását is. Az Adeni-öbölnél az ola- 
szok és angolok fakasszemet néznek egymással. 
EBrit-Szomáli igen gazdag gumiban, mirrhá- 
ban, gyöngyben, strucctollban, indigóban, ele- 
fántcsontban, aranyporban s más eféle egzotikus 
exportcikkekben. „A világ legillatosabb földje" 
- ez Szomáliföld mellékneve. Azonban London 
a „Somali Coast Protectorate"-ot nem gazdasági 
értékei miatt siratja, mert ezek, minden külön- 
leeeézük mellett, jelentéktelenek voltak a brit 

ágbirodalom mérlegében. Az elhódított afrikai 
partvidéknek a fontossága nem abban állott, 
hogy az angoloké volt a fennhatóság, hanem ab- 
ban, hogy nem másoké. 

Száz évvel ezelőtt Szomáliföld még ismeret- 
len terület volt, csak a kereskedők szemlélték, 
bárkáik fedélzetéről, az Aromatica regio part- 
jait. 1842-ben azután egy kalandoskedvű fran- 
cia, Robert díHericourt partraszállt Szomáliban. 
Végigvándorolt - sokszor már-már halálra vál- 
va, kicserepesedett ajakkal és ezernyi vész kö- 
zött - a napégette síkságokon, ahol egy lélek 
esik egy négyzetkilométerre. Néhány hónapi út- 
tal elérte a szomáli udvart és itt, minden hivata- 
los megbízás nélkül, baráti szerződést írt alá 
őfelsége I. Koa királlyal. A szerződés értelmében 
Franciaországnak szabad bejárata nyílt Szomáli- 
föld területeire. 

Iletve nyilhatott volna. Mert Páris az ég- 

pett sem törődött és az egyezség, hosszú éveken 
át ott porosodott a külügyi aktatárban. 

Tizenöt év multán Henri Lambert, Fran- 
cciaország adeni helyettes konzula felismerte a 

afrikai partvidék fontosságát. Helyeseb- 
ben: felismerte Aden jelentőségét, az Indiák felé 
vezető útvonallal kapcsolatban. Tehát memoran- 
dumot intézett kormányához: 

: Ha az angolok Adenben vannak, akkor ne- 
künk velük szemben kell helyet foglalnunk - 
írta Párisba. 

S mivel a francia főváros a kérdés súlyát 
most sem ismerte fel, a konzul önálló cselekvés- 
re szánta magát. Hajóra szállt és kikötött a tul- 
oldalon, többször egymásután. Útjáról jelentése- 
ket küldött III. Napoleonnak, hangsúlyoz- 
ván, hogy Franciaország őrállomáshoz juthatna 
a Vörös-tenger szájánál Mielőtt azonban érdem- 
leges választ, vagy akár csak egyetlen elismerő 
szót kapott volna, egyik útján meggyilkolták a 
bennszülöttek. 
Halála azonban nem volt haszontalan. Páris 
felfigyelt és 1862-ben 10.000 szomáli tallérért, 

ami 350.000 franknak felelt meg, megvásárolta 
azt a partszakaszt, amelyet a helyettes konzul 
memorandumaiban Franciaország részére fontos- 
nak ítélt. Megvásárolta és egyben azonnal el is 

i felejtette. Az adeni támpont csak 1885-ben, a 
tonkini és kokinkínai győzelmek után jautott is- 
mét a franciák eszébe, amikor a keletre vezető 
tengeri út az ő részükre is fontossá vált. A 10.000 
talléron vásárolt Francia-Szomáli élére kinevez- 
ték az első kormányzót, Léonce Lagarde szemé- 
lyében, aki - több sikertelen kísérletezés után 
- megépíttette Dzsibutit, Aden riválisát. 

Egy kalandos úriember, egy messzelátó vice- 
konzul és energikus kormányzó után még egy 
franciát vonzott magához az Aromatica regio: 
Arthur Rimbaud-t, a nagy költőt, aki a fűszerek- 
nek és illatoknak e trópusi tájáról sosem birt 
többé elszakadni és ott is pusztult el. 

A mult század vége felé azután megindult a 
küzdelem a Szomáli-földért, amely aféle gyar- 
mati háromszöggé alakult ki Anglia, Franciaor- 
szág és Olaszország között. A nagyhatalmak 
mind hevesebben láttak neki a kolonizálásnak. 

nciaország Dzsibuti és Addisz-Abeba között 
83 kilométer hosszúságú vasútvonalat építte- 
tt. 

A keletafrikai birtoklás története, úgy lát- 
zik, fordulóponthoz érkezett. Abesszínia 1936 
ta olasz kézen van s most olasz kézre került 

Szomáli is. A nagy egyenes, amely az olasz fél- 
igettől Afrikán át vonul, most Adennel szem- 
végződik és veszélyezteti az indiai utat. Vaj- 
ez az átmérő a végállomásához érkezett? 
y tovább igyekszik nyúlni az ágyúkkal vé- 
ezett Aden felé, amely Arábiát őrzi és a brit 
om világot övező láncának egyik legfonto- 

ből pottyant diplomáciai megállapodással csep- 

MEGBIZHATO 
KÉSZITMÉNY öt 

A bécsi döntőbírósági határozat Erdély egy 
részét a magyar állam testéhez csatolta vissza. 
Ezzel együtt felmerülnek mindazok a jogi prob- 
lémák, amelyek ennek az adapvető változásnak 
velejárói. Ismét lesznek optánsok s az optánsok 
személyes és gazdasági kérdéseit rendezni kell. 
A bécsi döntőbírósági határozat ennek a rende- 
zésnek csak éppen a kereteit vázolja fel s a két 
állam törvényhozására hárul a feladat, hogy va- 
lószínűleg egyezményes alapon a részletes szabá- 
lyozást megvalósítsa. 

A bécsi határozat harmadik és negyedik 
cikke a következőképpen szól: 

3. Mindazok a román alattvalók, 

akik ezen a napon a Románia által átenge- 
dendő területen vannak megtelepedve, min- 
den külön alakszerűség nélkül elnyerik a 

magyar állampolgárságot. 

Jogosítva vannak azonban arra, hogy hat hóna- 
pos határidő alatt a román állampolgárságért 
optáljanak. Ama személyek, akik ezen joggal 
élnek, a magyar állam területét további egy év 

Ki kapja meg a magyar állampolgárságot ? 
Az első felmerülő kérdés tehát az, hogy a 

bécsi döntés következményeképpen ki kapja meg 
újonnan a magyar állampolgárságot. Ennek két 
feltétele van: 

1. Az illető román alattvaló legyen. 2. A bé- 
csi döntés napján, tehát 1940 augusztus 
30-án a Románia részéről Magyarországnak 
visszaengedett kerifelen legyen megfele- 

pedve. 

Amint látjuk, a feltételek megszövegezése pon- 
tos, de jogilag nem teljesen szabatos. A magyar 
közjeg az „alattvaló" fogalmát nem ismeri, ha- 
nem áz állampolgárét. Tekintve, hogy a világ- 
háború óta a román jogban sem létezett az alatt- 
való és állampolgár között különbség, megálla- 
píthatjuk, hogy az első feltétel szabatos értelme 
az, hogy magyar állampolgarrá válik az, aki az- 
előtt román állampolgár volt. Ennek eldöntése 
könnyű, mert Erdélyben csak az volt román ál- 
lampolgár, akinek állampolgársági bizonyítványa 
volt. 

A második feltétel még kevésbbé szabatos 
szövegű. Arról van szó, hogy az a román állam- 
polgár válik automatikus magyar állampolgárrá, 
aki a visszacsatolandó területen volt 1940 au- 
gusztus 30-án megtelepedve. 
A megfelepedes azonban nem jogi fogalom. 

Kélcsönö 
megállapítja a kölcsönös 

optálás jogat, amellye nyilván az ütólagos lakos- 
ságcserét akarja előp ozdítani. A kölcsönösen 
megállapított optálási Jog mégsem teljesen azo- 
nos. A 3. cikk szerint a Magyarországhoz visz- 

A bécsi határozat 

szacsatolt területen hat hónap alatt a román ál- 
lampolgárságot optálhatja mindenki, aki eddig 
is román állampolgár volt, tehát például magyar 
is, vagy zsidó is. Ezzel szemben a 4. cikk szerint 
gn maradt egykori magyar terüle- 
ekről 
magyar állampolgárságért csak magyar 
fajú román állampolgárok optálhatnak. 

Egyebekben az optálás módja és hatálya azoncs. 
ALAPTALAN FEJVESZTETTSÉG 

A bécsi határozat jogi kévetkezményeli 

1 alatt kötelesek elhagyni s ezen idő alatt a román 
állam köteles őket befogadni. Minden akadály 
nélkül magukkal vihetik ingó javaikat, felszá- 
molhatják ingatlan tulajdonukat egészen távo- 
zásukig s 

magukkal vihetik a felszámolás eredményét. 

Ha a felszámolás nem sikerül, Magyarország 
kártalanítja őket. Magyarország széleskörű és 
megfelelő módon oldja meg az optánsok átköltöz- 
tetésére vonatkozó összes kérdéseket. 

4. Azok a magyar fajú román alattvalók, 
akik az 1919-ben Magyarország által Romániá- 
nak átengedett területen vannak megtelepedve s 

akik most Romániában maradnak, jogot nyernek 
arra, hogy 

hat hónapos határidő alatt a magyar állam- 
polgárságért optáljanak. 

A 3. cikkben előírt elvek azokra a személyekre 

is alkalmazást nyernek, akik ezzel az optálási jog- 
gal élnek. 

Jogi fogalom az ittlakás, vagy az illetőség. Kér- 
déses tehát, hogy mi volt a döntés intenciója. A 
trianoni szerződésben ugyancsak a lakhely alap 
ján kellett volna az automatikus román állam- 
polgárságot az erdélyieknek megkapniok, még 
edig minden további formaság nélkül, az 1940 

évi román állampolgársági törvény azonban a 
trianoni szerződés kikötéseit lényegesen megszi- 
orította, amennyiben csak azt ismerte el román 

állampolgárnak, aki 1918 december 1-én nem- 
csak, hogy itt lakott, hanem idevaló illetőséggel 
is birt s azonkivül formai kelléknek megkövetel- 
te az állampolgár névjegyzékbe való beírást. 
Csak húsz év elteltével, tavaly előtt sikerült a ma- 

gyar képviselők együttes akciójának s különösen 
dr. Bartha Ignác fáradozásának elérnie azt, hogy 
az eredeti lajstromokból kimaradottak utólagos 
beírásánál az illetőség helyett, az ittlakást vették 
mérvadó feltételüll. 

Valószínű, hogy ezúttal ilyen kontraverziá- 
ra nem kerülhet sor. A román közigazgatási tör- 
vény szerint ugyanis nincsen községi illetőség, 
hanem közigazgatási lakhely, amely megfelel a 

letelepedés fogalmának. A közigazgatási lakhe- 
lyet bárminő körülménnyel lehet igazolni, amiből 
Kitűnik, hogy a hatóságok valakit egy bizonyos 
községbe tartozónak kezeltek. 

s optálás 
szaítélt területeken, mint a Romániának maradó 
erdélyi részeken a legnagyobb fejvesztettség 
kezd úrrá lenni. Ott a románok, itt a magyarok 
körében. 

Új népvándorlás kezdődik 
s nemcsak azok távoznak, akiknek kell, hanem 
magánosok is. Őva intjük a Romániának marad 
területen élő magyar testvéreimket attól, ho, 
vagyonuk elkótyavetyélésével tözzenek i 
Ne felejtsék el azt, hogy másfél évi idejük van 
vagyonuk likvidálására és az átköltözködésre 
hogy bútoraikat, pénzüket ez alatt a másfél 
alatt minden akadályoztatás és nehézség nélk 
átvihetik. Ne fosszák meg önmagukat keserv 

Sajnálattal tapasztalható, hogy úgy a visz- 
munkájuk gyümölcsétől. A kapkodá 



1940. szeptember 9. 

Széchy György a XVII. század egyik leg- 

bátrabb ktanoaja, különben indulatos, önző, kap
- 

Zsi es a jobbágysag réme. Neje: Homonnay-Dru
- 

geth Mária. Szolid erkölcsü, keményakaratú. 

gyermekeinek élő családanya. Kilenc gy
ermeke 

közül mind a négy fiut s egy leányt korán, 
rész- 

ben tragikus körülmények között elragadja a h
a- 

lál. Legidősebb leanyuk, a későbbi murányi ama- 

zon. Széchy Mária interrex-tipus, akiben nőies 

és férfias vonások: vonzó báj és helyénvaló ke- 

ménység csodaás harmóniában jelentkeznek. 

Különösen apja kedvence, mert ez a leánya 

korán lóra termettnek, keményakaratunak bizo- 

nyault és feledtette vele azt a súlyos csapást, hogy
 

negy kisfia közül egy sem maradt életben. Anyja 

viszont rengeteget aggódik érte, mikor Mária a 

legveszedelmesebb időkben lórapattanva félna- 

pokra is eltűnik Murányból és egyedül portyázza 

végig a kies vidéket. 1625-ben Széchy Mária el- 

veszti atyját, akit vadászat közben gyilkolnak 

meg elégedetlen jobbágyai. 

ELSő HAZASSÁGA 

Tizenhét éves korában, 1627-ben szülei kí- 

vánságára házasságra lép a szintén kálvinista 

ifj. Bethlen István gróffal, akinek atyja a feje- 

Széchy Mária örvend, mikor Brandenburgi 

Katalin, majd idősb Bethlen István gróf önként 

visszalépnek az erdélyi fejedelemség pirtoklásától 

és helyükbe Pázmány Péter biboros kiszemeltje: 

L Rákoóczi György kerül Erdély fejedelmi széké- 
be. Férjével szívesen megy hódolni Gyulafehér- 

várra, ahol már a keresztény erkölcs szolídsága 

uralikodik. Azonban Lórántffy Zsuzsánna nem 

tudja megérteni Széchy Mária kevert (nőies-fér- 

fias) személyiségét. Rendkívül rideg és túlszigo- 

rú vele szemben. Össze is csapnak heves szóvál- 

tással. Mikor Mária kiábrándulva távozik a fe- 

jedelmi udvarból, hallja, hogy Lórántffy Zsu- 
Zsánna is elhiszi a körülötte keringő pletykákat. 

Maria sértett önérzete még erősen háborog, ami- 

dön korán összeroppant férjét, ifj. Bethlen Ist- 
vánt eltemeti. 

A gyulatehérvári temetés után az özvegyet 

Zólyomi Dávid kíséri Ecsedre. Zólyomi szerelmet 

vall neki, azonban kijelenti, hogy erről szó sem 
lehet, mivel Zólyominak él még a felesége! Ő pe- 
dig még gondolatban sem lesz házasságtöről! Jó- 

barátságát azonban, ha szüksége lesz reá, majd 
igénybe veszi. 

Közben megjelenik a fejedelmi udvarnál és 

panaszt emel az ellen, hogy Bethlennek minden 
erdélyi birtokából ki akarják őt túrni. Ismét ta- 

laálkozik Lórántify Zsuzsánnával, aki előtt Isten- 

re esküszik, hogy a róla keringő pletykák a bosz- 
szú művei. ő tisztal! Lóránffy Zsuzsánna ajánl- 

ja Máriának, hogy legyen rozsályi Kún István 
elesége, akkor végeszakad minden pletykának 

AGYOVAL KERGEII EL MARIA 
Az ALFÉRJEI 

Széchy Máriát keményen sérti, hogy meost 
már másodszor akarják összeboronálni olyasva- 
lakivel, akit még nem is ismer. Elég meggondo- 
latlanul táborba szállt egyetlen jóakarójahoz és 
Darátjához, Zólyomi Dávidhoz lovagol. Már haza- 
készül, midőn 1. Rákóczi György kiséretével r 
takapja őket a találkának látszó egyszerű bar 
találkozón. A fejedelmi terv érdekében gyorsan 
rendelkezik: Zólyomi Dávidnak örökös várfog- 
s Széchy Máriának a Kún Istvánnal való azon- 

al házassákötés jut keserű osztályrészül. 
A protestáns lelkész előtt kötött kényszer- 

házasságot követő reggel Mária megszökik 
„ferje-től. Déva vára alatt épült palotájába vo- 
nul vissza. Nemsokára jelentik neki, hogy Kún 

István "száz székely lovassal jön utána. Erre 

a hírre azonnal felmegy a várba, maga 
tölti ikat és összelövi a vár tövében 

fekvő ben Kűún István és lo- 
az 

pálotaházat, amel 
vasai tehetetlen dühük éppen fosztogatni 

tek. A teljes vereség után Kún István és hada 
kerekt old. 

A kellemetlen incidens után Széchy Mária 
elvált Kún Istvántól anélkül, hogy igazi házas- 

volna közöttük 

urányi Venus 
hányatott élete 
és megltérése őseihez 

delem után első személy Erdélyben. A fiatal pár 
első találkozását azonban egy zavaró körülmény 

mélyen tragikussá teszi. A leendő férj követe: 
Zólyomi Dávid, akit kevéssel maga előtt küld Mu- 

rányba ifj. Bethlen István. Széchy Mária szívét 
első szerelemre gyújtja. Mikor azonban megtud- 
ja, hogy nem ő a szüleitől választott vőlegény. 

szóval nem ifj. Bethlen István, kemény akaratá- 

val egészen Zólyomi haláláig féken tartja ezt az 
első szerelmét. 

fehérvári udvarban. amelynek erkölcstelen báli 

megbotránkozik a már halódó Bethlen Gábor 

fejedelem nejének, Brandenburgi Katalinnak sa- 

Lórántffy Zsuzsannával való összezördülése 

aaazamzaamaszamumasamm 

Elcserélném 
Kolozsvár, Pasteur ucca 10/c alatti UJ 

MODERN két szoba, konyha, előszoba 

és fürdő, stb.-ből álló 

házamat 
romániai házzal. Mladin, Resita Str. 

Dragalina 40. 

smmsazrasa mezlam enenor 

a különben szilárdan ka- 
tésére protestáns lelkész 

előtt történt. Ez az akkoriban dívó egyh
ázi gya- 

Korlat szerint nem érvénytelenítette Szé
chy Má- 

ria harmadik házasságkötését. Azonban L
ippay 

György hercegprimás lefolytatja ezt az eljárást,
 

amely hivatalosan megállapította, hogy Sz
échy 

Mária második hazassága Kún istvánnal sem- 

misnek tekintendő, mivel „Széchy Mária
 a meg- 

félemlités zavarában erőszaknak engedve
 csele- 

kedett és magát egy pillanatig sem tekintette 

Kún István hitvestarsának . Új áldást 
jelentett 

ez a Láppay György her 

gyar papot elkergettek) 
tolikus Wesselényi dön 

Férje társaságában bemutatkozik a gyula- 

divatját lelke mélyéből megútálja. De leginkább 

cegprimástól foganatosí-- 
i, szerelmi házasságra. ját szeme előtt lejátszódó bűnös házasságtörésén tott döntés erre az igazi 

ie m i fi rezéri ; ' . .. 

és Mária a maga férfias nyiltságával szemébe Ez a rendezés csak azután történt meg, 

mondja Brandenburgi Katalinnak kemény, le- visszatért a katoli- 

sújtó ítéletét. Brandenburgi Katalin bosszúból és 

hogy saját életmódját „igazolja", az egyik feje- 

amidőn Széchy Mária szívből 

Fus Anyaszentegyházba. 

A katolikus vallásra visszatérő, de protes- 

delmi bálon nyiltan megrágalmazza Széchy Má- tá z 

riát és azt állítja róla, hogy Zólyomi Dáviddal lele zytter 

rszámozott paripával lel és gyönyörűen felsze 1 
Annának. Wesselényi kedveskedik Széchy Mária 

oldalán a katolikus hit buzgó gyakorlata közb
en 

Széchy Mária arra is igen ügyelt, hogy a gyanu 

árnyába se kerüljön. Ha férfivendéget fogad, 

udvarában mindig jelen van valaki. Igy fogad
ja 

asdy Ferencet, akitől kü- 

van titkos viszonya. Mária elájul ennek az alá- 

való rágalomnak hallatára és azután távol ma- 

rad a fejedelmi táncos éjszakáktól. 

mindig fegyveres őrséget visz magával, sőt sa
- Murányban gróf Nádas kü 

ját nyerge mellé is kétoldalt mordályokat akaszt. lönben is retteg, mert ő az elmebeteg, a véres- 

kezű Báthory érzsébet unokája... Nádasdy 
Elővigyázatosságból! 

Mikor végre Murányba hazatér, királyhű 

anyja mindaddig börtönben tartja, míg Mária 

írásban le nem mond a királyhű Murányról. Meg- 

teszi. De Marányból kiszabadulva Nagymihályba 

lovagol, ahol az országbíró gróf Homonnay Já- 

nos előtt ünnepélyes írásbafektetett nyilatkozat- 

ban a tőle erőszakkal kikényszerített lemondást 

ét ejti, hogy pár percre egyedül ma- 

akar kezdeni vele, hivatkoz 

sőt Zólyomi Dávid esetére 

is.. és az eredmény: Széchy Mária felpattanv
a 

e szavakkal mutat neki ajtót: „Most aztá
n pusz- 

tuljon szemem elől, kegyelmed! 

A nádor-választáson mint jelöltek Zrinyi 

Miklós gróf és hadadi Wesselényi Ferenc gr
óf 

mégis szerét 
radjon Máriával. Ki 
va összeköttetéseire, 

érvénytelennek jelenti ki és Murány várára örö 
: B 

kösödési igényét bejelenti. 
indulnak. Az ország akarata nádorrá, a király 

képviselőjévé: Széchy Mária férjét, Wesselé
nyi 

Anyja halála előtt kibekül vele és elismeri, 

hogy Eva és Kata leányaival együtt Murány Má- 

riáé is. 

WESSELENYI NAÁDOR HITESTÁRSA 

Ami ezután következik Széchy Mária életé- 

ben: közismert, Gyöngyösi István ,Marssal tár- 

salkodó Murányi Vénüsz"-ából... Mária Mu- 

rányt csellel 1644-ben a királyhű, daliás Wesse- 

lényi gróf, Magyarország főkapitányának kezére 

játssza, akinek hitvese lesz. Az 1644-ben lefolyt 

ésküvő (mivel az egész vidékről I. Rákóczi 

György protestáns vitézei minden katolikus ma- 

A Wesselenyi összeesküvésben való részessége 

omaiban nap-nap után azt a kétezer gyászmi
- 

sét, amelyeket I. Lipót a Wesselényi-féle összees- 

küvés hat kivégzettjének (köztük négy magyar-
 

Ferencet választotta 1655-ben. Mária számára 

öröm is volt ez, de üröm is. Ez a magas 
hivatal 

akkoriban óriási reprezentációs kiadásokkal jár
t. 

Folyton növekedett a birtokok megterhel
ése, az 

adósok száma. 

Mikor Széchy Mária nagynevű és érdemek- 

ben gazdag férjét boldog, békés házas
ság után 

a nádor végakarata szerint egyszerű ferencrend
i 

csuhában eltemeti, a nagyúr utolsó kívánsága 

szerint 1667-ben csak a jobbágyok szá
zai kísér- 

ték utolsó útjára, akik őszintén könnyeztek ke
- 

gyes gazdájuk távozása miatt. i 

A Wesselényi-féle összeesküvésbe Mária 

Anna is beekeveredik. Azonban nem történt vol-
 

na semmi Daj, ha jószágkormányzója, Leszenyey
 ivégze ar 

Nagy Ferene úrnője utasítását Hűen követi, Az
 nak) a lelkiüdvéért bemutatni rendelt. Mária 

összeesküves összeomlásakor ugyanis Szechy csak Bécsben tudja meg, hogy az ő élete
 a király 

kockán, de Bécset el kegyéből nem forog már 
nem hagyhatja. Királyi kegydíjből él, míg végre 

a király megengedte a kemény matrónának, hogy 

hazájába, magyar földre távozhasson. 

Kőszegen telepedett le. Itt élt kis kegydíjá- 

ból. Hires gyógyfű-gyűjteményt állított össze ha- 

marosan és nagy szeretettel látogatta, kezelte 

gyógyteáival a város zeiyel 
űtt halt meg nagy lelki előkészület után. Te- 

temét a kőszegi jezsüita (ma bencés) templom 

áírboltjában helyezték nyugalomra. 

Mária parancsából az összeesküvés egész irattá- 

rát el kellett volna hamvasztani. Ezt azonban el-
 

feledte, vagy talán nem akarta megtenni. 

Az irattárt a királyi biztosok Murány várá-
 

ban 1627-ben megtalálták és ennek következmé- 

nye lett három újabb kivégzés: a magyar Bónis 

Ferenc, a német Tattenpach gróf és a morva Drá- 

bik Miklós pozsonyi kínhalála, harminc protes
- 

táns lelkész közel két évig tartó gályarabsága. 

Széchy Mária sokat szenvedett a Wegselé- 

nyi-féle összeesküvés felszamolásának idején. 

Egyideig várában, majd Pozsonyban volt, áhol 
Olasz Péter 8. I. 

éppen akkor mondják a császárváros összes tem- 

Megszüntetik az antikommint 
paktumot? 

A Taess szovietügynökség cáfolja a hirt 

Moszkvából jelentik: A Hotsi című japán ujság azt írta, h
ogy augusztus 

gróf Schullenberg moszkvai német nagykövet között meg
beszélés folyt, mely 

ern 

zerint a 

ság valaha is lett 
elé séé nűzódik meg. Ha kilovagol, 

Németország, Olaszország és J
apán közös megállapodásával m

egszüntetik az antikommintes 

tumot. A Tass-irod. ezt a hírt 
valótlannak jelenti ki, 

mert Sztalin hat hón kon
 

zott a moszkvai nagykövettel. (Rador.) 



. 

Ismét Bécsben! 
Irta: JAKABFFY ELEMÉR dr. ! 

századokon át Bécsben székelt egy hatal- mi tényező, amely magát ,Nemet tómii areni 
Im Császárság"-nak mondotta, hatalma jogcíméül pedig Isten kegyelmét jelölte meg. 

kosam német, sem római, de sőt birodalmi sem 

zen - abban az értelemben, aho 

trim 
hanem e 

patrimomniális életfelfogás és az, amit Wallenstein 
íg) jelölt meg: melnem Lager Hegt öster- 
relcn! 

Ez a tábor, amely németeket, olaszokat, spa- 
okat, franciákat, magyarokat, cseheket, dél- 

ávokat, románokat és még egy csomó nép fiait 
sítette, ez volt e hatalom igazi alapja, hiva- 

ása pedig: a kisebb hatalmi tényezők között a 
közvetítő, engesztelő, fékező és rendező szerep. 
De mert hivatása ez volt, önmagával ellen- 

e jutott, amikor a császári korona melléó ki- akat is juttatott. Ezek a királyi koronák el- 
bétes memzeti felfogásokat és érdekeket jelen- 

ttek és így, ha például az egyszemélyben csá- 
magyar és cseh király császári hivatását 
ítette, vagy a magyar, vagy a cseh király- 

ág képviselte gondolatial jutott ellentétbe, ami 
okozatosan, de elkerülhetetlenül tekintélye süly- 
yedéséhez is vezetett. 

Napoleon hadai szétverték a VWallenstein 
gjelölte tábort. A franciák gőgös diktátora 
ette a Német-Római Szent Birodalmi Csá- 

árság címét is. Amikor ennek helyébe az osz- 
ák került Bécsbe, már rügyezett az a gondo- 
t, amelyet a mai értelemben nemzetinek hív- 
Ezzel az esztrák császárságra új feladat há- 

ilt. (A Duna völgyében a nemzeti öntudatra ép- 
t mépek között a közvetítő, egyengető, félkező 

s rendező szerep. 

Sajnos, a Bécsben székelő új császári hata- 
om ennek megfelelni nem tudott. De sőt, hogy 

g-óráig még hatalmi tényező maradhasson, 
özvetítés és fékezés helyett, versengést, sőt gyű- 

tet szitott a memzeti gondolattól hevített né- 
között. 
Ez az önmaga szitotta versengés és gyűlö- 

t döntötte le a második, az osztrák császársá- 
ot, amelynek romjain új rendet a tudatlanság, 
olitikai lelkiismeretlenség és bosszú teremtett. 
Ezek eredménye, valamennyi dunai nép gaz- 
asági lerongyolódottságában és politikai tehe- 
tlemségében jelentkeze.c. 

Bécsben pedig az új hatalni tényező már sa- 
átosan mémet, valóban biro almi és így erőt kép- 
elő Jett. Amikor ez Rómában ugyaniy: 

alrni tényezőre talált és ezzel egyezségre. 
észükre ugya: naz a szerep jutott, mint e i a 

elbukott császárságé lehetett: a közvetités, 
engesztelés, fékezés és rendezés a kisebb ha- 
lmi tényezők, a nemzeti öntudatra ébredő né- 

között. 
Hogy ezt a szerepeket miképpen töitik majd 
a jövő t történetírója mondhatja meg. 

--- - 1 

Csakhegy ez a császárság mem volt sem sa- 

ésbbé szent. Hatalmának jogcíme sem 

Orségváltás 
A francia lapok egy csoportja, kö 

a rendszerváltozás után, élesen a sajtósz: 
ság ellen fordult. A harmadik köztársaság- 
ban a lapindítási jog korlátlan volt. Egy fran- 
cia viszonyok között jelentéktelen, inkább csak 
formális kaució és egy még formálisabb, ártat- 
lan közigazgatási bejelentés: ennyi volt minden 
feltétel. A becsületrendet, ámbár sokezernyi 
büszke tulajdonosa volt, csak a rend tanácsának 
vizsgálata után lehetett megkapni. De a lapen- 
gedélyt, amellyel a köztársaság kultúrája és 
sorsa függött össze, bárki megszerezhette. 
„Anarchia - kiáltják most utólag az ujságok. 

A mult század végén és ennek a századnak 
az elején a francia sajtó litterális jellegű volt és 
színvonalbelileg a legmagasabban mozgott. A 
korlátlan lapindítási jog azonban féktelen versen- 
gésnek vált a melegágyává és ennek következté- 
ben a litterális jelleget lassankint vad ameriká- 
nizmus váltotta fel. A színvonal helyébe a böm- 
bölő információ, a megfontoltság helyébe pedig 
a sokszor már eszeveszett szenzációhajhászás lé- 
pett. A sajtó régebben az igényességnek hódolt, 
újabban pedig a szamnak. A lapok egy része a 
legalacsonyabb ingereket szolgálta, divatját jár- 
ta a magánproblémák riportázsa, a címek való- 
szerűtlenül ordítottak s végül a plakátbetűk még 
a komolyabb reggeli sajtó első oldalán is nagyobb 
teret foglaltak el, mint maga a szöveg. 

E bulvárversengés azután némely lapok ré- 
szére hihetetlen üzleti sikerrel járt. Csak a kö- 
zönség ízlését kellett eltalálni s a kasszába öm- 
lött az arany. A Paris-soir példányszáma például 
rövid néhány év alatt negyvenezerről több, mint 
kétmillióra ugrott fel. Mű volt e siker magva? 
Bármilyen hihetetlenül hangozzék is: a bicikli. 
A lap elhatározta, hogy „megjátssza" a Francia- 
ország körüli kerékpárversenyt, amely minden 
évben egy hónapon át tart és a köztársaság leg- 
nagyobb sporteseménye. A Paris-soir a verseny- 
zőket autókon, távfényképezőkocsikon és repülő- 
gépen követte. A verseny állásáról félóránkint 
jelentette meg különkiadásait, telve belinogra- 
mos képanyaggal: a Bordeaux közelében repülő- 
ről felvett fotográfia negyedórán belül mar a pá- 
risi uccán volt szemlélhető. A sportszenvedélye- 
ket ez az ördögi. vizuális hírszolgálat a végtelen- 
ségig korbácsolta. 

Ez a vizualitás lassanként a szerkesztés alap- 
elemévé lett. A marseillei királytragédia anyagát 

tfotografiákban tíz perccel a merénylet után is- 
mertette a Paris-soir. A gyilkos lövés 4 óra 10 
perckor dördült el, Tiíz perccel később, amikor 
még senki sem tudta azt, hogy az uralkodó él-e, 

Magyar fiatalember s 
Janó Antal harminckilenc éves újszentesi szár- 
ású temesvári lakós, aki régóta foglalkozik ve- 
szettel, három és fél évi kiserletezés után olyan 

estéket talált föl, amely a vele bevont fát megvédi 

elégéstől. Amig a vas 1700 fok mellett olvad, ad- 

a Janó-éle festékkel bekent faanyag még 4000 
mellett sem gyulladt meg. A festék nemcsak a 
lek, hanem a legmaróbb savaknak és gázoknak 

ellentáll. A légügyi minisztérium 1940 augusztus 

! 

mazott tanfelügyeiő kiséretépen megjelent 

CGnhesorghe őr. királyi helytartósági vezértitkárnál, 

zenzációs találmánya 
14-én kelt 1731 számú rendelettel engedélyt adott 
a találmány gyártására és forgalombahozatalára. 
janó Antal tegnap délben Ilitescu Danila nyugal- 

Ciupe 

aki megengedte, hogy a találmányt kedden délután 
öt orakor a helytartóság udvarán gyakorlatilag be- 

mutassa. . 
: 

erlinből jelentik: A hét folyamán a német 
i külügyminisztérium a németországi 

ézet vezetőjének tiszteletére az Adlon- 
teát adott. amelyen résztvettek: Bra- 

teljhatalmú miniszter, Sextil 
a Román Intézet elnöke, Manoi- 

az intézet igazgatója, Tulescu kultur- 
A birodalom részéről megjelentek: 
propagandaügyi igazgató, Linger kul- ! 

A német-román 
ulturkapcsolatok kimélyitése 

túregyezményi főnök, Gamilscheng tanár, a ro- 
mániai Német Intézet igazgatója, Roth Scurla, 
Wileder tanár, Koch és mások. Ez alkalommal 
megnyilvánulásra került a németországi Román 
Intézet letesítésével keletkezett rokonszenv és az, 

hogy az intézet a legjobb eszköz a két ország kö- 
zötti jóviszony és kulturkapcsolat létesité- 
sére. (Rador.) 

angol ésírancia női divatterem 
KÉSZIT EREDETI MODELL KREÁCIÓK 
UTAÁN A LEGUJABB RUHAKAT, KABÁTO- 
KAT ÉS KOSZTUMÖKET A LEGSZEBB KI- 

VITELBEEN. 

III. Piata Plevnei 6. 

a irancia sajlóban 
vagy hal, a Scir teljes első oldalán már megje- 
lent a helyszíni felvétel: a király a revolverlövés 
után élettelenül hanyatlik el gépkocsijának ülé- 
sén. Újabb tíz perc múlva egy másik felvétel: 
Georges tábornok kardjával leüti a merénylő Ka- 
lement. 

A hajsza végül a legalaposabban elfajzott s 
a komolyapb ujságok csak nehezen élhettek az 
inycsiklandozó, kiáító bulvársajtó árnyékában. 

Az amerikanizált sajtó ez aranykorszakának 
az összeomlással befellegzett. Szinte valószerűt- 
len példányszámbeli eltolódások következtek be. 
A Paris-soir-t például 200.000 példányban nyom- 
ják most, tehát a régi példányszám tíz százalé- 
kában. A Petit Parisien, amely eredetileg szin- 
tén kétmillió példányban jelent meg, ma 150.000 
példányt dob az uccára. Némely lapok egykori 
olvasóközönségüknek csak mikroszkopikus töre- 
dékét őrizték meg. A nagy párisi hetilapok, ame- 
lyek régebben félmilliós olvasóközönséggel ren- 
delkeztek, ma alig jelenhetnek meg 10-15.000- 
nél több példányban. 

Mi az oka ennek az elsorvadásnak? Elsősor- 
ban kétségtelenül az, hogy a párisi sajtó a kor- 
mánnyal együtt vidékre menekült és az ország- 
nak megszállás alatt álló kétharmadára nem jut- 
hat be. Másodsorban az, hogy a papírhiány kö- 
vetkeztében a lapok egyöntetűen 2-2 oldalon 
jelennek meg. E két oldal nem enged meg sem- 
mitféle zsurnalisztikai huszárvágást sem. A szűk 
területre csak a legszükségesebb s egyébként 
uniformizált, hírszolgáltatási anyag fér be. A vi- 
déki sajtó, a maga otthonos helyi és nyomdai 
körülményei között, jobb most, mint a fővárosi 
vendéglapok. Ezért a laptekintelyek mérlegén is 
nagy változás esett. A vidéki sajtó súlya és be- 
folyása egyenrangúvá ált a fővárosi sajtóéval. 

A fenti okokon kívül az egyes orgánumok 
irányváltozása is hozzájárult a példányszámok 
megrokkanásához. Az Öeuvre például a radiká- 
lis Polgárság legszélsőségesebb napilapja volt, az 
Angliával való szövetség élharcosa, athetikusan 
egyházellenes színezettel. Ma az Oeuvre a szél- 
sőjobboldal lapja, az anglofóbia élharcosa s a 
németekkel szemben való szinte meghódolássze- 
rű egyezkedést sürgeti. Mindez természetesen 
csak merőben átszervezett szerkesztőségi gárdá. 
val lehetséges. Ennek megfelelőleg az ujságnak 
újjá kell szerveznie olvasótáborát. Nem nagyon 
tévedhetünk, ha azt hisszük, hogy a régi, né- 
hányszázezres klientélából több maradt volna 
meg néhány ezernél. 

A francia sajtó őrségváltását, röviden, 
lehetne jellemezni: a konzervatív lapok mérsé- 
keltek és higgadtak maradtak, a balodali sajtó 
viszont, minden átmenet nélkül, a jobbszélre csa- 
pott át. A túlzó és mérges jelszavaknak e kor- 
szakában a katolikus egyház napilapja, a Croix, 
a nagypolgári Le Temps, a nagyiparosok Jour- 
nal des Debats-ja, az arisztokratikus Figaro tar- 
tózkodnak minden izgatástól, túlzó hangtól és 
uszítástól. Nem érdektelen mozzanat, hogy a ki- 
rálypárti Action Francaise, amely évtizedek óta 
az idegengyűlölet és a zsidóellenesség orgánuma 
volt, az új helyzetben mérsékelte tónusát és poli- 
tikáját. A lap most is a régi irányt követi, de a 
sokszor oly bárdolatlan szenvedélyt a patriar- 
chalizmus tónusa váltotta fel. 

Csomó lap nem élte túl a vihart. A szociális- 
ta párt hivatalosát, a Populaire-t, betiltották, a 
szakszervezetek napilapja pedig, a Peuple önma- 
gától szenvedett ki. Megszüntek a következő la- 
DokK is: a katolikus LéAube, a mérsékelten radi- 
kális L/Ere nouvelle, a szélsőnemzeti, de angol- 
barát LEpoaue. 

A magyar csapatok bevonulásáig 
szesztilalom volt Szatmaron 
Szatmárról jelentik: Az Országos Magyar 

szatmári tagozata elnökségének előterjesztésére 
doroaga őrnagy, a csendőrség és a rendőrség 
rancsnoka, Szatmáron és a megyépen 
szesztilalmat rendelt el. Vasárnap dé 
let értelmében az összes korcsmákai 
vendéglőknek és kávéházaknak 

szeszes itelok 

Párt 



nden napon a vasárnanokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 

gánosoknak havonta nyolcvan lel, negyedévre 

300 lel, félévre 450 lel, egész évre 900 lel. 
Nyugdíjasoknak házhoz való kézbesítéssel 

együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 

főlévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 

gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 

nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytar- 

saságoknak egy évre 1200 lel kézbesítéssei 
; együtt. 

28--10 és este 10 óra után: 28-15. 

Laugeosra mennek 
a szalmári román hatlóságok 

Szatmárról jelentik: Vasárnap délelőtt tizen- 
sgy órakor Hateganu ezredes-prefektus elnökleté- 
vel a megyeházán a román hatóságok és közintéz- 

mények vezetői értekezletet tartottak. Az értekez- 
eten az ezredes-prefektus közölte a hivatalvezetők- 
kel, hogy a román kormány határozata értelmében 
Szatmárról távozni akaróknak vasárnap este 9-ig 

kell hagyniok a várost. A hivatalok egyelőre Lu- 
gosra költöznek, mert a kormány itt jelölt ki szá- 

mukra helyet. A rendőrségen pedig ez alatt tovább 
olytak a távozás előkészületei. Az udvaron mág- 
yát raktak és az iratok nagy részét elégették. A 
jalakon üres képkeretek merednek a szemlélőre. 
A képeket a rendőrség magával viszi, a keretek, a 
melyek a berendezéshez tartoznak, itt maradnak. 
Délután és este az uccálkon bútorokkal, hivatal be- 
endezésekkel megrakott szekerek hajtottak az ál- 
omás felé. A megyeháza irattárának egy részét még 
legnap délelőtt becsomagolták. A berendezés ter- 

mészetesen itt marad. A megyei műzeumból csak 
1román vonatkozású dolgokat vitték el. Az ére- és 
becsétgyűjtemény vasárnap délben még érintetlen 
folt. A postáról tegnap délelőtt az utolsó Hughes 
répe is elvitték. Délután két bucurestii felügyelő 
Irkezett Szatmárra és személyesen felügyeltek a 
"somagolásra. Hétfőn egyébként a dohány-árudák 
1agy része bezárt. A közönség ugyanis olyan tö- 
negben rohanta meg a tőzsdéket, hogy azok nem 
írták az ostromot és beszüntették az eladást. Más- 

mt a dohány-cikkek kifogytak és emiatt kellett a 
lőzsdét bezárni. 

- Megszünt a jelentkezés a tartalékos tiszti 
lanfolyamra. Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar 
Mivatalcsan közli, hogy a mai nappal megszünt a 

ehetősége az összes fegyvernemekben a tartalékos 
iszti tanfolyamra való jelentkezésnek. 

- Magyarország ferületén tilos bárminemű 
gyűjtés. Budapestről jelenti a MTI: A belügymi- 
szter rendeletet adott ki, amely szerint az ország 
lerületén további intézkedésig, semmiféle újabb ado- 

nány-gyűjtést nem engedélyeznek. 

Aki vigyáz a szájára és a nye vére, kelle- 

kiméli meg magát, Hogyan akarod, 

ogy mások elrejtsék titkodat, amikor te sem tu- 

lod elrejteni azt. 

( Az új helytartósági palota bútorzata, A 
felső árlejtési bizottság utasította a királyi hely- 

artóságot, hogy az új helytartósági palota bútor- 

atának szállítására új pályázatot írjon ki. A királyi 

y a vezértitkán irodál, valamint a fogadó- 

ermek számára a palota stilusában készült bútoro- 

kat kell rendelni, a többi iroda számára pedig mo- 
lern és gyakorlati berendezést. 

- Opera egy órásról. Hans Erehme most fejez 

be A stuttgarti órás című új operáját, amelynek 

árgyát egy elzászi mondából merítette. Az opera 

mnnak a férfiúnak sorsáról szól, aki a strassburgi 

lóm első asztronómiai óráját szerkesztette. 

- A fsérfiak javára tolódik el a német születé- 
arányszám. Az 1939. május 17-i német népszám- 

á i túlsúlya Német- ki 

; hovatovább eltűnik. A férfilakosság szá- 
na az 1 népszámlálás óta 4.5 százalékkal, 

.0 38.752.000-re, a nőké viszont ugyan- 

- A meggondolatlanság áldozata. Szatmárr
ól 

jelentik: Erdélyi Károly illatszertáros t
öbbedmagá- 

val a határ felé igyekezett apban a
 hiszemben, hogy 

a magyar honvédség csapatai hétf
ő délután jönnek 

be a városba. Eddig még nem teljesen tisz
tázott kö- 

rülmények között az örsön álló katona fegyverét 

használta. A golyó Erdélyi Károly nyakszirtjébe 

fűródott és a Ail éves embert megölte. A tár
saságá- 

ban lévő Nagy nevű fiatalember combját fúrta át 
a 

golyó. Ennek sérülései nem sulyosak és Mát
yás ki- 

rály uccai lakásán ápolják. Erdélyi Károly holtt
estét 

Pusztadarócza szállították és ott ravatalozzák fel. 

A nyomozás folyik a szerencsétlenség körülmé
nyeli- 

nek megállapítására. 

( Nénhai Sagovici ár. volt főjegyző emléke-
 

zete. Ma. vasárnap, délelőtt tíz órakor a mehalai gö
- 

rög keleti román templomban gyászistentiszteletet 

tartanak néhai Sagovici Sámuel dr. volt városi fő
- 

jegyző lelki üdvéért. A kegyeletes megemlékezést
 a 

városi tisztviselők egyesülete, a család és a
 mehalai 

egyházközség rendezi. 
nyng 

Hogyan akarod, hogy más megőrizze é- 

kodat, amikor önmagad nem vagy títoktartó. 
sez gs 

- Nagymennyiségű gyapjú fonalat lopott a 

Rocca harisnyagyár egyik alkalmazottja. A temes- 

vári Rocca harisnyagyár igazgatósága feljelentést 

tette a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, a
ki g0- 

rozatosan nagy mennyiségű gyapjú fonalat lopott 

a gyárból. A rendőrségi vizsgálat során a gyanu 

Jerner Viktor 35 éves gyári alkalmazottra terelő- 

dött, mire a rendőrség házkutatást tartott Jer
ner 

lakásán. A kutatás eredményeképpen nagy mennyi
- 

ségű lopott fonalat találtak elrejtve a lakásban. Jer- 

ner beismerte a rendőrség előtt, hogy ő követte el 

a lopásokat. Az üzemben naponta kisebb mennyisé- 

gű gyapjú fonalat rejtett a ruhája alá és zsákmá 

mincöt éves józsefvárosi, Vacarescu uccában 

asszony öngyilkossági szándékkal ismeretlen 

reggel megmérgezte mat A mentők 

szállították. Tettenek okát nem ismerik. 

gv májusában a városi villanytelep dsszeven 

Hó 66124 kilowattóra villamos áramot termelt, 

rölbelül százezer kilowattóráva e t a 

esztendő ugyanazon ihe 

tak a háztartásokban 219.217, közv 

motorok hajtására 708.297, nagyi 
t üzemben 

ttórát. A tak 372.614 és a villamos vasúl 

igénybevettek 181.260 Kilowwatt 

áram termelésére 1,240.881 kilő kős
zénre volt 

ség. A városi villamos vasú
t májusb 

1.432.650 kétszázezerrel több, 
tavaly 

azon hónapban - utast szállított. A v
illamos kocsi 

együttvéve májusban 275.166 kil
ómétert futottak b 

( Tanonciekolai 

az állami anyakönyvi 

natot, a tanoncszerződést és az 
utolsó lskolai biz 

nyitványt kell beadni és négyszáz lett 
fizetni. A 

vítóvizsgák szeptember 12-én délután 
zé órak 

Jesznek. A javítóvizsgálk elmulasztása 
na 

nulónak meg kell ismételmie az osztályt. 

(-) Herskovits 
államilag képesített 

iö-én megkezdi oktatásált 
; ] rés 

re. Előkészít akadémniai vizegákra 
ls. Angol jaza 

emelet, Jelentkezui lehet delelőtt 10-42 
ég dél 

3-5 óra között. Telefon: 32-80. 

híres államférfia mondotta 

ek annyi hogyha minden h 
nyát esténként sikerült a lakására csempésznie. 

A 

megtévedt ember azzal védekezett, hogy szűkös 

anyagi körülményei késztették a lopásra. A gyá
r 

kára mintegy 20-30 ezer lelre ihető. Ennek 

részét megtalálták Jerner lakásán és vissza adt
ák 

ozi 
szesen 

Werner Ige vidáman tekint a világba az 

élmény és Kisasszony cimű UÚFA 

nagy sikere után. 

„Első 

egy része azonban megtérült, minthogy az áru e
gy 

M 

szavuk egy tégladarabba válna, fel lehetne építeni 

ük Bábel-tornyát. 

Ecaterina, Brinzeu 

, Starcovici Marincu 

József szolga és Sittner Roz Zsófia, Entner 
Danita, Borza Gyul 

fancu Petre cipész és Petr
ov 

kereskedő és Varelisin Hona,
 gsarbu Gheorghe vas 

át tsztviselő és Cionca Mária,
 Urban Péter kere 

kedő és Daróczi Irma, Harján
 Pál lakatos és Czánsi 

Juliánna, Morán Hugé Antal
 pék és Lázár Mária. 

() Születések. Az anyakönyvi hivat
alban 

következő születéseket jelentetteék be: Stanesi 

Ldubomr tanító Szlobobodán
 nevű fia és Suvagal 

Ja isgol igazgató Miron nevű fia. 

ytart 

fog elhelyezésükrő 
Allampolg rságot elvesztett francia 

banm 

károk és hírlapíró s Vichyb
ől jelentik: Az új kol 

mány rendelete folytán áll
ampolgárságukat 

vesztettek: Pierre Cot, volt légügyi min
isztel 

Eduard de Rothschild báró
, Philip Henry 

berth, Morris de Rotschild, 
Leon Stern, 

itz Stern, David Weill, Eduard J
onas, Henry : 

Keriüllis, Jeneviev Tabuis, Emil 
Bouret, A! 

inax) és Ele Jcseph Bois. ( 

Ai vigyáz a szájára és : 
lemetlenséget elkerül. 

kedni. 

(-) Több a halálozás, mint a születés. 
Teme 

várott ez esztendő első hét hóna
pjában összesen 7 

temesvári illetőségű gyermek született és 88e8 

mesvári illetőségű egyén halt me
g. A hét hónap al 

tehát 174 halálozással több volt, 
mint a szil 

Magyar nemzetiségű gyermek a hét 
hónap alati 

született és 216 magyar nemzetis
égű egyén hal 

közölt neveken kivül újabban a következő ! 
vasúti tisztviselők kapták meg az áthelyezést

: 

ler Bultazár dr, fő ! 

Vasárnap és hétfő: 
proLLó: Az első kaland (német filn) 
CAPIrOL: ördög és frueka (angol füm). 

2 százmékkal, 98 91000-ől 40.012 000. CcoRs0: Tarantoia (német fil!m).
 



Bucurestiből jelentik: Bratianu Constantin 
, a nemzeti liberális párt elnöke a párt tagjai- 

oz a következő felhívást intézte: 
- Mint a nemzeti hberális párt elnöke, azon 
7 körülmények között, lyben ma az or- 

g van, kérem politikai rátaimat, adják meg 
ormánynak a rend és az uralom megerősítése 
nt segítségüket és tartózkodjanak mindenféle 
ilvános tüntetéstől és megnyilvánulástól. Con- 
ntin I. C. Eratianu. 
A nemzeti-parasztpárt az ujságnak a követ- 

ező nyilatkozatot küldötte: 
„A nemzeti-parasztpárt, mint természetes és 

eseménynek veszi II. Carol király le- 
ását, azon politika után, amelyet az utolsó 
ben folytatott. A nemzeti-parasztpárt meg- 

irzi alkotmányos és monarchikus felfogását Mi- 

megcsonkított Románia helyreállításáért minden 
eszközzel harcolni kell. 

(-) ÉEletúnt pincér. Klein Béla, harminchét 
ves temesvári pincér, tegnap délután a Józsefváros- 

ban öngyilkossági szándékból sulyos sebet ejtett a 
yakán. A mentők a Bega-szanatóriumba szállítot- 

. Allapota sulyos. 

(-) Athelyezett tisztviselők. A temesvári 
etegsegélyző pénztár orvosai közül Wellisz Fe- 

renc dr., Vaniss László dr. és Török András dr. 
orvosokat Nagyváradra, Csatáry Olga és Borka 
Alajos tisztviselőket Szatmárra helyezték át. 
Szekeres György és Weltner István városi tiszt- 

vviselőket, akik az egyesitett kigebb városi válla- 
ltek kötelékébe tartoznak, Klozsvárra helyez- 

Weygand tábornok 
szerencsés kimenetlelü 

Clermont Ferrandból jelentik: Weygand tábor- 
nok pénteki repülőbalesetével kapcsolatban a Le 

urnal a következő részleteket jelenti: 
A tábornokot szállító repülőgépnek egy erdő 
felett elromlott a motorja és állási 
lett végeznie. A kényszerleszállási kisérlet közben a 

Bgép lezuhant, de mire a környékben dolgozó föld- 
művesek odarohantak, Weygand tábornok már ki- 
rett a gépből. A tábornok csupán az arcán szen- 

vedett horzsolásokat, a vele együtt levő 3 utas is 

csak könnyebben sebesült meg, a gép pilótája azon- 
ban lábát törte. Weygandot a Dimonje község kór- 
házába szállították, azonban este már elhagyhat- 
ta a kórházat. 

- Ujabb nagy földrengés Törökországban. 
Ankarából jelenti Ujabb földrengést jelentet- 
tek Törökorszagból, ahol legsulyosabban Kara- 

osa, mely jól ismert gyógyvizéről, 
tE meg. Nem lehet tudni egyelőre, hogy 

los czatokat követelt-e a földrengés, 
- Új helyettes külügyi népbiztost neveztek ki. 

Moszkvából jelentik: A népbiztosok legfőbb tanácsa 

hez. Berlinből jelentik: Brazilai függetlenségének ki- 
ijáltását most ünnepelték meg díszes jubileum kere- 
ében. Ez alkalomra a Führer üdvözlő táviratot kül 

razil köztársaság elnökének. 

() rőz a Gyárvárosban. A gyárvárosi állo- 
zerdő felé vezető uton, a Vesta- 

jdonát képező telepen tegnap 

ra tájban egy szénakazal kigyulladt és 
nagy lánggal égett. A tüzet valószínű- 
mozdonyból kipattanó szikra okozta. 

lent tüzoltóság véget vetett a ve- 
gnehezítette az oltást, hogy a kö- 

volt víz és a gyárvárosi állomás mentén 
ornából autóval kellett az oltáshoz szük- 

zet szállítani. Egy szénakazal és két kisebb 

lángok áldozata. A kár hatezer lei 

lentik: A fő- 

Vichyből jelenti a Havas ügynökség: ntek 
délután 5 órakor összeült a minisztertan és 
azon a miniszterek lemondtak. Petain tábernok 

tott támogatását. Este fél 7 órakor ujabb tárgya- 
lás volt Petain táornagy elnöklete alatt. Ezen La- 
val, Allibert, Baudoin, Bouthillier, Darlan tenger- 

a Következő jelentést adták ki: 

érdekében Petain tábornagy úgy határozott, hogy 

tertanácsnak a tagjai Petain tábornagy elmökle- 
te mellett Laval miniszterelnöklh 
igazságugyi, Boudoin külügyi, Bellin munka és 

nok hadügyi, Darlan tengernagy tengerészeti, 
iparügyi, Bouthillier pénzügyi, Hutzinger tábor- 

megköszönte a miniszterek sulyos időkben nyuj- 

nagy és Peyrouthon vettek részt. Az ülés után 

„A kormány tevékenységének megerősitése 

egy nyolc tagu minisztertanácsot biz meg a teen- 
dőkkel, amely a kormányzás elveit lefekteti és 
azután azokat törvénybe iktatja. Ennek a minisz 

l 

Peyrouthon belügyminiszter, 

Szükebbkörü 
Írancia korm 

Laval maradt a miniszterelmök helyeltese. Weygand tábornok 
különmös megbizatása 

ány alakult 

rendeleteket kabimettanács késziti el Laval elnök- 
lete mellett. Ibben a kabinetben minden állam- 
jekár résztvesz, részben miniszteri rangban. A 
már emlitetteken kivül az új kormányban a követ 
kezök foglalnak helyet: Caziot, földművelésügyi 
és élelmezésügyi, Bergereth tábornok légügyi, 
Ripperth, a párisi egyetem jogi fakultásának 
kánja, közoktatási és itjuságügyi, Berthelot köz- 
lekedésügyi, Platon ellentengernagy gyarmat- 
ügyi miniszterek. Résztvesz még a kormányban 
Weygand tábornok is, mint a Francia Af 
kormányainak megbizottja, akinek különös fel 
adata a birodalom biztonságának védelme. E 

kle- minőségében Weygand minden eszközzel odahatni 
elyettes, Allibert tartozik, hogy elejét vegye azoknak az intril 

nak, amelyekkel a gyarmatokat elakarják távo- 
Etani és ezzel a birodalom egységét gyengiteni 

Bucurestiből jelentik hivatalosan; A megál- 
lapított terv szerint pénteken az erdélyi kiürítési 
második zóna adatott át. Csapataink a követke- 
ző vonalon állanak: Telegd-Száldobágy Nagy- 
bánya -Láposföld-Telcs-Borsa. A művelet 
teljes rendben és minden incidens nélkül folyt 
le. Az matyen elszállítása a megállapított terv sze- 

Szombaton a nagyváradi román-magyar ve- 
gyes bizottság közös megegyezése értelmében a ma- 

Tervszerüen folyik az átengedett területek kiür 
gyar csapatok a kiürítésre szánt terület harmadik 

övezetét szállták meg. Elbbe az övezetbe tartoznak 

Mezőtelegd, Szilágysomlyó, Zsibó, Szilágycseh, Fel- 

sőbánya, Petrova és Viso ismert nagyobb helység 

A kiürítés és átvétel mindenütt prograniszerir 

legteljesebb rendben, minden zavaró incidens nél 

folyt le. A román csapatok most a Csucsa Zilah- 
Botsa vonalon állanak, amelyet vagárnap adnak á' 

Popovici Victor ezredes-prefektus hivatkozás- 
sal a belügyminiszternek 11.550 számú körrendele- 
tére közli, hogy a nagyvezérkar 1940 szeptember 
4-én kelt 13.335 számú határozatával a folyamatban 
levő rekvirálásoknak azonnali beszüntetését rendelte 
el. Kivételt csupán a gépkocsik képeznek, amelyeket 

Beszüntetik a rekv iralásokat 
A gépkocsi rekvirálása valószinűleg azért tör- 

ténik tovább is, mert azokra az átengedett területek 

kiürítésénél szükség van. A rekvirálások beszünte 

tése különösen a gazdaközönség körében váltott ki 
nagy elégedettséget. 

zgzzó 

H 

Berlinből jelentik: A német főhadiszállás je- 

liában több katonai célpontot támadtak. Bom- 
bázták a Rochesterben levő repülőgépgyárab va- 
lamint a Tahmeshavei petróleum raktárakat és 
a Kenley repülőteret. 
Az augol vadászgépek fölvették a harcot a 
német repülőkkel, de kénytelenek votlak su- 

lyos vesztéségek után távoznii. 
Az éjszakai támadások során főleg repülőipar- 
telepeket és kikötőket bombáztak a nemet gé- 
Be valamint sulyos károkat okoztak Liverpool- 
ban. Manchesterben Derby grófságban. Eigy 6000 
tonnás angol kereskedelmi hajót, mely karaván- 
ban haladt, Aberdentől északnyugatra elsüllyesz- 
tettek. 

Ezekkel a támadásokkal párhuzamosan to- 
vább folytak az angol kikötők aknával való 

elzárása 
ek az elmult éjszaka ismét tá- Az angol repülőgé ! ika isi 

n erlin ellen és rendszertelenül madást intéztek 
ledobott bombáik a helvárosban anyagi károkat 

s néhány polgári áldozatot követelt. 
a támadásért a német repülőgépek 

okoztak 

megtorló válaszul bombákat dobtak London- 

Lsáll a lediforgalom 
a Dardaneliák tájékán 

tik: NB jelentése szerint hol 
lap ar 1 számol be, hogy a 

lenti szeptember 6-án a néemet repülők Dél-Ang- 

livatalos harctéri jelentések 
Megtorlás Berlin bombázásáér 

ra és igen nagy eredményeket értek el és 
lángba boritottak egy London külvárosában 

épült hajógyárat. 
Az elmult éjszaka Thameshavenban ledokott 

gyujtóbombák nagy tüzet okoztak. Az an 1 

67 repülőgépet vesztettek, melyek közül 52 1 

harc árán, 18 gépet pedig a földön, 2 gépet 

dig a légelháritó ágyúk pusztitottak el. 

Rómából jelentik: A Stefani közli a ! 
számu főhadiszállási jelentést: Az olasz r 
lőgépek 

ismét bombázták Haifa város Eeznont 

Eszakafrikában légi egységeink Alexandriá 
Marsa Matruht összekötő vasuti hálóza 
báztak. A bombavetőket ellengéges 
ámadták meg, ezek közül azonban 

pedig ujabb ae 
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tölti idelét 
A párisi polcár is szivesen 

a kávéházban 
és a jó faita vendéglőben 

Irta: AUBERMANN PETER 
Párisba való érkezésem aután - persze nem 

az idén, hanem jónéhány év előtt - nem kellett 
törnöm a fejemet, hogy melyik szállodába men- 
jek lakni. Ismerősöm még kellő időben gondos- 
kodott megfelelő helyről a Rue du Sommerard- 
ban. Ebben a szállodában az udvarra nyíló szo- 
bám csendjét nem volt sok időm élvezni, mert 
tisztelt szomszédaim rendszerint egetverő robaj- 
jal csörtettek haza. Ehhez pedig legalkalmasabb- 
nak az éjféli időt találták. Párisi szállodában lak- 
ni tehát nem mindig valami eszeveszett gyönyö- 
rűség és mégis a párisi lakosság legnagyobb ré- 
sze szállodákban lakik. A legtöbb szállodában 
azonban szegény emberek tanyáznak, akiknek 
nincs elegendő pénzük, hogy lakást béreljenek, 
nem rendelkeznek semmiféle bútorral és a ház- 
bér negyedévi garanciaösszegét sem tudják elő- 
teremteni. Eizekben a kis szállodákban lesujtó 
szegénység húzódik meg. 

A KAVÉ GYATRA LÉ 
Vendéglőkben és kávéházakban Párisban 

nincsen hiány. A párisi ember minden ürügyet 
felhasznál arra, hogy betérjen a bistroba. Igen 
sokan itt fogyasztják el reggelijüket, állva, vagy 
magas székeken ülve szürcsőölik forró kávéjukat, 
amely mellől nem szabad hiányozni a kiilinek, 
vagy a hajszálvékonyan bekent vajaskenyérnek. 
Aki tehát egyedül, vágy szállodában lakik, annak 
alig van kedve reggelit készíteni magának és 
ezért találhatók a bistroban nagyobbrészt diákok, 
üzleti alkalmazottak, munkások és utazók. A 
kávé ezekben bizony igen gyatra minőségű, ők 
egyszerűen „jus"-nek. lének nevezik, de jobb el- 
nevezést nem is érdemel. A párisiak sok cukrot 
hajigálnak bele és a zamatos ízt ilyformán az 
édesség és a kávé forró volta pótolja. A kiszol- 
gálást fehér kabátú pincérek végzik. Jó hírnév- 
nek örvendenek Párisban a külföldi vendéglők. 
Jó konyhájuknak, szolid áraiknak és a vendégek 
legapróbb igényeit is figyelembe vevő kiszolgá- 
lásnak tudható be, hogy ezek hamarosan föléje 
kerültek a francia vendéglőknek. Akárcsak ná- 
lunk is, a vendéglők gyorsan váltakozó közönsé- 
gével szemben, a francia „Café" is az ujságol- 
vasó, bámészkodó, feketéző és tereferélő időmil- 
lomosok főhadiszállása. Párisban a legkülönfé- 
lébb foglalkozású egyéneknek is megvan a ma- 
guk találkozóhelye. 
CSOKOLOZAS RENDÖRI ASSZISZTENCIA 

MELLETT 
Az, aki bokros teendőinek elintézése érdeké- 
ben déli tizenkét óra előtt öt perccel találna be- 

rontani egy állami hivatalba, vagy bankba, an- 
nak semmit sem intéznek el, akarmilyen fontos 
és sietős is az ügy. A tisztviselők ekkor már útra 
készen állanak, a hölgyek feltették kalapjukat, 
az urak pedig kézmosáshoz fogtak. Pont tizen- 
kettőkor az üzletekből, hivatalokból megindul az 
emberáradat. Tizenkét és két óra között, a déli 
időben nemcsak az ebédet kapják be, hanem sok 
mindent nyélbeütnek, aminek tulajdonképpen 
esti üzletzárás után volna a helye. A déli két 
órás szabad időben szoktak találkozni a szerel- 
mesek, akik az otthoni szigorú felügyelet miatt 
este nem mehetnek légyottra. Sebtiben magukba 
dobálnak egy kis ennivalót, hogy a hátralévő 
másfél órát egymásnak szentelhessék. Rendsze- 
rint a közeli park padján üldögélnek, egymás ke- 
zét fogva. A fiú szíve hölgyét átkarolva, zavar- 
talanul teszi a szépet. Mindenféle restelkedés 
nélkül, a nyilváncsság előtt, anélkül, hogy a 
rendőr közbelépne, ajkaikat csücsörítve, cuppa- 
nós csókokat osztogatnak egymásnak. 
AzZ EVÉS A FRANCIA EMBER FőÉLVEZETE 

MAA főétkezés, a dejeuner. a francia minden- 
napi életében a nap legkimagaslóbb eseménye. A 
vendéglők és étkezdék repedésig tele vannak éhes 

vendégekkel. Nem nézik szívesen, ha a vendég 
béd után ottragad kedélyes poharazás címén. 

Eivre való a kávéház és nem a vendéglő. Az evés 
a francia számára létének egyik legkellemesebb 
Iményét jelenti. Az igazi francia élvezni akarja 
az ételt és ezért a ráktempó mellett marad. Igen, 
francia hajlamos arra, hogy „gourmet, i 

i and" azaz na. 

ülök, jól hallatszik most ez a felhőkbe 

régi hagyományokra tekinthet vissza, kétségte- 
lenül egyes ételek elkészítésében csúcsteljesítmé- 
nyeket ért el. De általában nagyobb a füstje, 
mint a sültje, ékszerdoboz ékszer nélkül, azaz 
több benne a forma, mint a tartalom, inkább a 
szemnek kedvez, az ínyet csiklandozza a tápérték 
hátrányára. 

A HAGYMÁT MINDENKI SZERETI 

A francia étlapon szerepel a csiga, osztriga 
és több halfajta is, amely nálunk ismeretlen. Köz- 
tudomású ezeken kívül a délfranciák előszeretete 
a hagyma iránt. A hagymát igen egészségesnek 
tartják, kultusszá nőtte ki magát és elterjedt 
egész Franciaországban. Kispolgári konyhákban 
alig akad olyan étel, amely ne készülne hagymá- 

val. Nem csoda, hogy az ebéd utáni órákban az 
autobuszokon és a földalattin vágni lehet a pe- 
netráns hagymaszagot. A francia lenézi a barna 
kenyeret, ezzel szemben sok fehér kenyeret fo- 

gyaszt. Híresek a francia mártások, de éppen 
olyan veszedelmesek is, éppen úgy, mint a hors 
díceuvre-nek nevezett előételek. További rossz 
szokása a franciának, hogy igen erősen fűszerezi 
az ételeket, sok nyalánkságot fogyaszt és nagy 

mennyiségben issza a hitvány borokat. A főétke- 
zésnél sohasem hiányozhatik a sajt, azonban an- 
nál ritkábban kerül az asztalra a vaj. Kisebb 
háztartásokban szinte teljesen ismeretlen. Itt ki- 
zárólag csak olajjal és faggyúval főznek. 

AZ ALKOHOLNAK a KELETJE 
v 

Ami az italokat illeti, a párisi víz az idege 
neknek komoly zavarokat okozhat a szervezeté 
ben. Nagy szárazság idején a vízellátás nem kis 
gondot jelent a főváros vezetőségének. Francia. 
ország még mindig a világ egyik leggazdagabb 
bortermő országa. Az évi produkció felment 0- 
80 millió hektőliterre is. Voltak már olyan ter. 
mékeny évek, amikor a bort hordók hiányában 
ki kellett önteni. Az amerikai prohibició megszű- 
nése ellenére a kivitel a világháború óta erősen 
megcsappant, a belföldi fogyasztás azonban növe- 
kedett. A francia ugyanis nem köt görcsöt a tor- 
kán, amikor a boros kancsót a kezébe veszi. 
Evente 160 liter bor és 33 liter sör szalad le a gé- 
géjén. Az összfogyasztás ilyformán kitesz csinos 
60 millió hektólitert. Mialatt a frtncia likőrgyá- 
rak busás nyereséggel dolgoznak, az állam mil- 
lárdokat kénytelen költeni az elmegyógyintéze- 
tekre, amelyek lakóinak 47 százaléka alkoholis- 
tákból kerül ki. Allítólag minden 150 lakosra esik 
egy elmebeteg, kétszer annyi, mint négy évtized- 
del ezelőtt. 

Rendkívül népszerű ital az aperitif, röviden 
apéro. Ezt a színes italt nagy pohárból, szódavízz 
zel. vagy anélkül fogyasztják. Az íze? Nem is 
tudnám megmondani, talán olyan, mint a főtt au- 
tógumié. Minden esetre igen rossz. Készítik min- 
denféléből, a fenyőfa tűleveleiből, árticsókából, 
és mindenféle zagyvalékból. Különös, hogy ebben 
az országban, ahol patakokban folyik a nemes 
bor, olyan sok kábítószer tudott lábra kapni. A 
zöldszínü, gyilkos abszint ugyan már évek óta el 
van tiltva, mégis akad egy csomó pótkészitmény, 
amely nem kevésbbé mérgező hatású. 

Körülnéztünk a francia vendéglőben, elfo- 
gyasztottuk a déli menüt, megemeljük poharun- 
kat és koccintás nélkül - ez itt nem szokás - 
még egyszer leöblögetjük a torkunkat. Silány ci- 
garettánkat az itteni szokás szerint csak félig 
szívjuk el és utána eldobjuk. Nem felejtjük el a 
borravalót, máskülönben ki volnánk téve a „gar- 
con" élénk méltatlankodásának. Újabb benyomá- 
sokkal gazdagodva távozunk. 

Halált reitecető hullámok hátán 
Uszóakna a hajó legnagyobb ellensége. - Tudósítás 
a hajóroncsokkal tele La Manche-csatornáról 

Le Havre, szeptember. Ismét az a szorongó, 
furcsa érzés, mint már annyiszor a nyugatnémet 
tájakon, amikor közeleg az este és a homály las- 
san feloldja a tárgyak körvonalait. A tenger fe- 
lől hűvösebb szél árad, a látóhatár szegélyén, 
ahol víz és a felhők valami kékes-szürke, hö- 
dös párában folynak össze, a már alábukott nap- 
nap utolsó, vörhenyes fénye tarkítja az eget. Le 
Havre uccáin szapora léptek kopognak, feltűnően 
korán, már esti tiz órakor rendkívül szigorú zár- 
óra kezdődik; külön engedély nélkül senki nem 
mutatkozhatik az uccán, az ablakokat elsötétí- 
tik, csak a katonai járőrök csizmája kopog a 
visszhangzó tereken, feltűzött szuronyuk meg- 
csillan az éjszakában. Fáradhatatlanul járják a 
várost, figyelik az ablakokat, nem szűrödik-e ki 
valahonnan világosság. Néha, a nagy csedben ki- 
lométerekre elhangzóan csattan fel a parancsszó 
egy-egy gondatlanabb lakás felé: 
- Eloltani! Hé, világosság van! 
LA HAVREBAN NINCS LÉGVÉDELMI 

RIADÓ 
A katonaság utasitást kapott, hogy ahol vi- 

lágos az ablak, oda haladéktalanul lőjjenek fel. 
Viszont ez a figyelmeztetés megelőzi az erélyes 
rendszabályt. IÍgy azután vak hallgatásba bur- 
kolózik a város, olyan a csend, hogy a legkisebb 
uccai nesz is fokozott élességgel verődik vissza 
a házfalak között. ae 

Ebbe a nagy hallgatásba dübörög bele az a 
jól ismert, már annyiszor hallott és mindig visz- 
szatérő robaj, amelynek hallatán az ember fe- 
szült figyelemmel kapja fel fejét. Rövidesen szak- 
értők leszünk, már a hang után is tudunk különb- 
séget tenni; az ütemes, morajló, szakadatlan 
berregésből német repülőgépre lehet következ- 
tetni; az angolok motorjának hangja egészen 
más: váltakozva erős búgás, gyors halkulás, pil- 
lanatnyi szünet, azután újra kezdődik a három- 
negyedes ütem; mintha valami óriás sárkány zi- 
hálna fent, a levegőben. 

A tárt ablak mögött, ahogy a párkányon 

mormolás. Angolok keringenek megint fölöttünk, 
hárman lehetnek. A város alszik, de az is lehet, 

y ébren van és szorongva húzza magára a 

vesző 

nem találmi egyetlen légvédelmi óvóhelyet, 
alig van pince, amely ilyen célnak megfelelne. 
Fölösleges kikergetni ágyából a lakosságot, hi- 
szen nincs, hova meneküljön. Most megint csa 
a vak sors kering fölöttünk; buta véletlen, vagy 
bölcs elrendelés határoz házak és emberek fölött, 
már lassan megszokjuk, egykedvűen állunk az 
ablak mögött, figyeljük a motorok zaját és ta- 
lálgatjuk a távolságot, ha valahol e 
nás jelzi a bomba lecsapódását. Az ember ezt a 
hallgatózást is megúnja, kifárad benne, hiszen 
akármilyen egykedvű arcot öltsön is, valami zei- 
bongó szorongást érez; lefekszik az ágyba, gon- 
dol még erre-árra, a motorzúgás olyan, mint va- 
lami zsongító, álmosító altatódal zümmögése, az 
ember úgyis tudja, már megtanulta, hogy nyo 
morult féreg, aki semmit sem tehet, sehova nem 
szökhetik, sorsát senki el nem kerülheti. Tehát el- 
alszik. 

Másnap újra verőfényes, nyári hajnal, a reg- 
geliző asztalnál mesélik, hogy csakugyan ango 
lok jártak La Havre felett. Mindössze két bom- 
bát hulajtottak, azok is távolban robbantak. 

INDULAS AZ AKNAMEZŐK FELÉ 
Délután meghívás vár, amely fölötte meg 

tisztelő. Parányi kis hajó áll a kikötőben, a korr 
mányos-toronyban két altiszt teregeti maga eli 
a térképet, amely eligazít az aknák útvesztőjé. 
ben. A kormánykerék mögött alacsony emel 
vény, azon áll a gyorstüzelő, könnyű légelhárító 
ágyú. Eppen megtöltik, a tűzér gyengéd szere- 
tettel símít végig karcsu, keskeny csövén Nyak 
törő létrán kapaszkodunk a fedélzetre, elől 
ahonnan a legszebb kilátás nyílik, a keskeny 
hajóorrban kényelmes karosszékek, takarók, ki 
asztalon konyakosüveg, poharak. 

Ide telepszünk, kíisérőinkkel együtt; az el- 
mult csatákat végigharcolt, fiatal, kedves tisz- 
tekkel és a nemzeti szociálista párt itteni veze- 
tőivel együtt lehetünk vagy kilencen, akik csak 
vendégek vagyunk. Most valamennyiünknek az 
a legénykekoru altiszt ad utasitást, aki a kor- 
mánykerék fölött átvette a parancsnokságot. 
Lent, a hajófenékben, dohogni kezd a m 
megnek a gerendái á 
teleket, a kis vízi 



z örtoronyból távcsővel figyelik az eget. 
: mondja: 
-Csak aneol repülők kerüljenek most el 
münket! Bombát nem dobnának, annyit nem 

k , de ha gépfegyvertűz alá vennének, 
volna éppen mulatságos... 

Milyen megnyugvás, milyen biztos tudat 
amint látjuk, hogy a távolban német re- 
pek kanyarognak a partok körül. Ezek- 

megbízhatunk. Már a nyilt vizet hasítja a 

ban vezet. Iromba, rögzített bóják himbálóz- 
köröttünk. Nem tudjuk, de jól sejtjük, talán 
tíz-tizenöt méter eltérés és akkor máris oda- 
ménk valamelyik aknához, amely a víz alá 

orgonyozva láthatatlanul imbolyog körülöt- 

En 

HAJÓRONCSOE, CSZÓ AKNÁK KÖZT 
A CSATORNÁBAN 

Hiáború a földön, vizen, föld felett és víz 
att, lappangó halál a felhők fölött, amelynek 
k duruzsolása hallatszik, lappangó halál a 

íz alatt, amely még sokkal alattomosabb, nesz- 
en és láthatatlan. Valaki előremutat: 
- Hajó! 
Helyesebben: csak volt. Most már rothadó, 

álló roncs; hogy itt fekszik valami, lent, a nyir- 
os, nedves mélységben, csak a kiálló árbócok 
nutatják. Itt is, amott is árbócok, 

ezeket a gőzösöket, motorosokat még a nagy 
támadás idejében süllyesztették el. 

alami titokzatos hallgatás lebeg a vizek felett, 
utas kihajol a korláton és belenéz a zöldes- 

kék vizbe, mintha titkait kémleiné. A mélység 
nban titoktartó. A hullámok csobognak kö- 
ünk, néha különös tárgyakat sodornak a na- 
d oldalához. Gerendát, amely valaha hajóbor- 
lehetett, fonott butykost, sok kis apróságot. 

izek a lomok talán azokhoz az árbócokhoz tar- 
oztak, amelyek most már csak hegyükkel pár 
asznyira ágaskodnak elő a mélységből. 

Szinte egyszerre vesszük észre: Úszó akna... 
Az egyik tiszt dühösen pattant ujjával: 

- CGgy látszik, ezeket dobálták az éjjel az 
angolok a vizbe. 

A legszörnyűbb fegyver, a legtitokzatosabb 
edelem. Nincs rögzítve, szabadon úszik, 
ykolódik a hullámok hátán, terelődik ide-oda 

viz sodrának szeszélye szerint, szerencse, ha 
a nagyobb hullámlökés kissé megemeli. Iyen- 

or, mint most is, látjuk a szürkés, közepes 
gyágú gömböt, keskeny csövek, mint kis du- 

orodaások állanak ki belőle. Játékosan ringató- 
ik, pajkosan hintál, mint fürdővendégek lab- 
lája a strand vizében. Elég a legkisebb érintés 
nehéz, nagy csatahajókról bocsátják le a men- 

őcsónakokat. A naszád kormánykereke erős len- 
ülettel rántja balra a hajót, irányt változtatva 
etünk tovább. 
- Ott is egy! Amott is! - mutatják egy- 

snak. A német aknazáron talán már túl is 
utottunk, ez itt sokkal veszélyesebb vidék, erre 
meglepetésre senki nem számított. Pár perces 

kínos feszültség, azután matrózunk újra nyakába 
jeti a harmonikát, gyorsan ürülnek a konyakos- 
vegek, enekelünk, koccintunk, csakhogy ne kell- 
en bevallani, hogy szorongunk. 

A katonák nem félnek, azok nyugodtan néz- 
ttek eléje már eddig is száz halálmak. 

számunkra új ez a fajta veszedelem, amely- 
1 nem lehet szembenézni, amely előtt fejet kell 
jtani és csak annyit lehet mondani: Az ember 
omorult és tehetetlen. 

Hiosszú út végén kanyarodunk hazafelé, köz- 
ben már besötétedett, már nem is igen látunk, 

ünk előre, már nem lessük a hullámok völ- 
ében úszkáló tárgyakat, sonkáskenyeret maj- 
olunk, koccintunk és gondojuk: Talán mégis 
ak hazaérünk. Az este eltakarja az eget, rá- 

rul a vízre, ég alatt és víz felett parányi, gyen- 
hajó himbálózik a hullámok hátán, aknamezőn 

eresztül, úszó aknák sodrában, ágyúja van, de 
mire lőnie, veszélyben van, nem tudja, 

ova szökjön, tehát megy elszántan az egyenes 

Az ie aki özben már elfelejtette 

harmonika nyikorgása, konyakospoharak 
dacos, évődő, csak-azért-is nevetés köz- 
legmél válami azt súgja: Isten. 

Neller Mátyás 

Hogyan élnek Amerikában a magyvar 

Közel negyven éve annak, hogy lábrakapott 
Középeurópában a kivándorlási láz. Évek folya- 
mán százezer számra hagyták el országukat a ma 

gyarok is s a legújabb keletű kimutatások sze- 

rint 
közel 3 milliónyi magyar él szétszórtan a vi- 
lág minden részén, legnagyobb részük Ame- 

rikában és Kanadában. 
A kivándoroltak jelentéktelen csoportokra 

szakadtak szét a világ minden részén; 
egyedül az Amerikába kivándorolt magyar- 

ság az, amely számottevő tömegekben él. 
Kezdetben - 30-40 évvel ezelőtt - az első ki- 
vándorló úttörőknek kegyetlen sorsuk volt. 

őserdőkben, lakatlan területeken szörnyű 

küzdelmet kellett megvívniok puszta élet- 
benmaradásukért. 

Az eltelt négy évtized küzdelme az utóbbi évek- 
ben kezdi meghozni gyümölcsét. Megtanulták a 

nyelvet, beilleszkedtek az életviszonyokba, közös- 

ségi szerveket építettek ki és ma már többhelyt 

magyarnyelvű napilapokkal és folyóiratok- 
kal rendelkezn 

Az amerikába szakadt magyarságnak ma két - 
sajnos, nem a legkifogástalanabb szellemű - 
napilapja van - ezekbe évek folyamán körülbe- 

lül hat más magyar lap olvadt be - a „Szabad- 
ság és az „Amerikai Magyar Népszava. Ezek 
a lapok jelentik számukra a hazai híreken keresz- 
fül az eleven lelki kapcsolatot az anyaországgal. 

A Bacoen-konzerv mint 
Reklám egy képes sírkőfeliraton: „X. Y. élt 

96 évet, mert egész életében Bacoen-konzervet 

evett. 
Trársadalmi hírek címekben: „A Jakab-farm 
500 esztendős bükkfája alatt lesz a magyar üz- 
letemberek monstre-piknikje. Jakab president 

bedfordi farmja lassankint egy showplace lesz. 

Körösfőy Janos magyar ujságíró a magyarok 
között. - Rákócziak piknikje az European-ban! 

fTízéves fennállását ünnepli a Hungarian Civil 
Club. - A milwaukeei ret. egyháznak Bálint 

lelkész harangot vásárolt. - Ismét magyar miss 
nyert sportdíjat. - A Szent Imre Hitközség pik- 
nikjén finom szegedi gulyás lesz és fontos be- 
szélgetés. 

Mindenki dolgozzon és segítsen a klubhelyi- 

- Székely ezüstlakodalom Clevelandban. - Jó 
hír: A magyar vasárnapi iskolába óhazai tanító 
jött vendégmegjelenésre!... 

Vezércikkek, riportok, hírek címekben: „Po- 
korny Ferenc magyar: állami képviselőnek pá- 
lyázik... Szavazz rá! - Öriási prosperityt hoz 

a wyomingi magyarságnak Mr. Wolff sheriff 

megválasztása. A bíróság szerint is káros az 
amerikai Bata-gyár működése. - Polgárosító 
iskola alakult! Iratkozzanak be, akik javítani 
akarják angol tudásukat, vagy ha polgári vizs- 

gára nészülnek. - Az arra szorult magyarok tá- 

Egy 40 éve kivándorolt magyar „üzletem- 
ber" ugyancsak ebben a rovatban ír cikket 

„Hazamehetünk-e e; 2 

címen. Leírja, negyven évvel ezelőtt egy őserdő- 
Den társaival milyen birzalmas körülmények kö- 
zött települtek le és „foglaltak új hazát". Ma 67 
éves és 

otthon szeretne meghalni. 

A lapok lelkes cikkekben, számolmak be min- 
den amerikai magyar sikerről, alkotásról, az ame- 

rikaiak elismeréséről, de egyidejűleg minden al- 
kalommal hűségre, megbecsülésre és önfelaldo- 

zásra hívják fel olvasóikat az amerikai államok- 
kal szemben, - ahol élnek. 

Az amerikai magyarok életbenendezésére ér- 
dekes fényt vet az egyik magyar lap kaliforniai 
beszámolója. A cikkíró itt egy 
letelepülésről ír, ezt „amerikai Szél öldnek" 
nevezték el. A cikkíró a kaliforniai 

két góbé „ü rének beszélgetését 
írja le. 

Ugy hangzik a cikk, mintha egy erdélyi ese- 
ményről olvasnánk. „Az egyik góbé - írja - 

uriMiruráa 
egy rozoga Fordot akar eladni a másiknak. A 
vevő gondolkozik: „Egyik eszem azt mondja - 

butcherek, plumber-mesterek, 
sewer-tisztitók és besilderesek' 

Az amerikai magyarság élete a hirdetések és hirek tükrében 
KÜLÖNÖS HIRDETÉSEK, ÉRDEKES HIREK 

Az amerikai magyarok életét rendkívül ér- 

dekesen és élesen tükrözik vissza lapjaik és folyó- 

irataik. Egy-egy hír, vagy hirdetés frappánsan 
érzékelteti életberendezésüket az „új hazában". 

Különösen 
hirdetéseik érdekesek. 

TEMETÉSEN : 
Egy gyászjelentés: „Mélységes fájdalommal 

tudatja a Szabó-család, hogy a legdrágább apa, 

estvér, Szabó József clevelandi lakos, 64 éves 

korában meghai . Alatta: 
„"Temelését Bodnár S. M. rendezte; nézze 
meg! Eodnár kriptája díjtalanul áll a gyá- 

szolók rendelkezésére". 
A további hirdetések: „Eladó jóforgalmú but- 
cher és grocery üzlet. - Jó munkát csinál Ko- 
vács ó-hazai plumbermester. - Elad új furna- 
ceokat: Török. - Elefánt sewertisztítót hivassa! 
- Jogtanácsot D. B. Stone magyar ügyvédtől 
kérjen. - Bencze zamatos dohányait élvezi!" 

A „Hungarian Better Business Association" 
kötelékébe tartozó üzletemberek" így hirdetnek: 
„Cleveland magyarsága jól tudja, mi az: Balázs 
Dairy products! - 

Balog Bos. híres besilders! 
= Chont Gyula ásás nélküli vízvezetékét hasz- 
nálja az amerikai magyar. - Kálmánnál foglal- 
jon le csónakot horgászáshoz. - Szabó J. közis- 
mert grocery és mészáros!" 

a hosszu élet titka... 
mogatást kapnak az Egyesült Magyar Egyletek- 

Ünnep az amerikai magyaár búzánál... 
Amerikai, nagyformátumú lapjaik tartalma 

rendszerint két részre oszlik. Egyik: a helyi, 
amerikai híranyagok, a másik - amelyek több- 
yire az első oldalon jelennek meg nagy fabetűk- 

el - 

től. - 

az európai események. 
Ezek között a nekünk megszokott, kisebb jelen- 
tőségű hírek sokszor megható formákban jelen- 
nek meg. Beregből, Biharból, vagy Csíkszeredá- 
pól egy kis hír számukra nagy fontossághoz jut, 
Úgocsa egy kis faujából érkezett hírben például 
a kis falumenti patak is leírást kap, a falu tem- 
plomtornyának javítása pedig bőséges színesri- 
portként jelenik meg. Az óhazai eseményeknek 
állandó rovatot tartanak fenn. Ebben a rovatban 
a legjelentektelenebb óhazai eseményt is közlik; 
mint példaul egy verekedés, baleset, vagy tűz; 
de az óhazával kapcsolatos kérdéseket is több- 
nyire ebben a rovatban vetik fel. Legutóbb „"Le- 
velezni szeretnék óhazai magyarral" cimű kis 
cikkben például 

egy diák levelet ír ismeretlen barátjának és 
kéri, hogy valaki válaszoljon levelére és írja, 

hogyan néz ki minden odahaza, 
mit tanulnak az iskolában, mennyit dolgoznak 
szülei, hányszor étkeznek naponta és milyen ér- 
zés egy gyereknek odahza élni. 

AkKi „otthon" szeretne meghalni... 
náját, ez egy nagyon szegény ember. Segíts rajta! 
A másik n a mondja: Te, ez nem is olyan 
szegeny! Lám: neki masinája is van, még ha 
rossz is! Neked nincs! Hátha csak a nyakadba 
akarja varrni a masinát, a koma?" És amint így 
bírkózik mindkét eszével a góbé, egyszer csak 
megszólal mellette kicsike fia, aki már igen tü- 
relmetlenkedik: 

Father! Ha jó businessman vagy, kifize- 
ted s bé ülsz! 

Az öreg góbé nem gondolkozott tovább: kifizette 
a rozoga masina árát!" - írja az amerikai ma- 

Az folyólrat magyar a 
eke. kimutatni, hogy nftt 

rok közül hányan vannak olyan hogy 
visszatérhetnek az óhazába. Az USA-ban, Bra- 
ziliában, Kanadában és Amerika részeln - 

a folyóirat szerint - 
kilencszázezer visszatérésre váró 

Ezakil magyar - írja a k 
hazakészül, nem 

encszázezer lé 
lekben haza gondol, ki 
lelkükben a honvágy tüze. Ezeknek a ma 
nak a zöme többnyire egys dműve 
foglalkozó ember, míg a többi yákon 

űgynevezett közéi ály, talán 

olvasom le az arcáról -: te, vedd meg a masi- 
2 
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HALÁLTÁNC 
munmuzsa zn zmmemts 
Hualálos tavasz az álmok városában. Tánczsenik sorsa - 

1912. Tavasz. Párisban „az álmok városában" 

3 táncművész találkozott. Anna Pavlova, Vaszlav 
Nizsinszkij és Isadora Duncan. Ki tudta volna ró- 
luk már akkor megmondani, hogy olyan tarka lep- 
kék, aminők a délamerikai egyenlítő-környék fülledt 
püffedt tikkadtságában tenyésző mérges orchideák 
körül csellengenek: 

ahol a titkokat ismerő bennszülött ilyen pillan- 
sgólt lát, azt a helyet riadtan elkerüll, mert tud- 

ja, hogy közel valahol ott leheli ki miazmás gő- 
zelt a halálvirág 

s aki annak légkörébe kerül, az menthetetlenül ha- 
... 

ANNA PAVLOVA -A „HALDOKLÓ HATTYÚ"... 

Anna Pavlova. Aki három éves apátlan-anyát- 
lan árva létére kerül be a halála felé siető cári ud- 
var egyik legjellegzetesebb alkotásába, a balerina- 
iskolába. Kedvencévé lesz az anyacárnénak, a cár- 
nak, a nagyhercegeknek. 

Arlecchino 
Künn a szinház előtti téren ragyogó urasági 

hintók dandárai, benn gyémántvillogás puha asz- 
szonyi vállakon. Aztán még a zizzenés is elhalkult. 
Gyágilev, a „sátáni" Gyágilev társulata, Léon Bakszt 

színorgiákban tobzódó diszletei előtt. S aztán belib- 
ben Arlecchino, Vaszlav Nizsniszkij. Tollal le nem 

lehet azt a könnyedséget írni, amellyel Vaszlav vé- 
gigrepül a színpadon. Néha, 

amikor párducteste fellendűl a magasba, az 
embernek az az érzése, hogy ez a test fennma- 
rad valahol a szuffiták között, mint a Trasfigu- 

razione Távozója. 
Persze tapszuhatag. 

És senkinek eszébe nem jutna, hogy ami itt le- 
pergett, az maga a Haláltánc volt Azt még csak 
mindenki tudja, hogy „Arlecchino" Karnevál her- 

ceg kíséretének fő-hoppmestere, ő vezeti Farsang 
herceg lárva-menetét. mint a hamelni legény a pat- 
kányokat. Amde ki tudja azt, hogy Karneval her- 
ceg igazában maga a sírásó, a középkori francia 
carnarvalet,' a carnariumnak, vagyis a hullaháznak 
valet-je, szolgája, aki a farsang végével körmenet- 

ben figyelmezteti az emberiséget minden farsan- 
zoknak, tehát az életek farsangjának végére is? Ki 
tudja azt, hogy a díszmenetében szereplő pojáca, 
vagyis „pagliacco", a szó olasz értelmében szalma- 

bábú, Strohmann", akit majd a díszmenet végé- 
vel el fognak égetni, máglyára fognak rakni, hogy 

mindenkinek emlékezetébe juttassa az élet mögött 
vigyorgó Csontkezű Urat? 
e Nizsinszki), az arlecchino... Ha egy kicsit is 

Eínomabb érzékeink lettek volna, valahogy fel kel- 
Hett volna érzenünk, hogy ez az új Höllenkönig a po- 
kolraszánt embermilliók haláltáncát lejti el előttünk, 
tudatalatti, idegborzongató sejtésektől űzötten. 

ISADORA DUNCAN - A „VEGZET ANGYALA." 

1913. Aprilis. Athén. Fényes nemzetközi társa- 
ság. Előkelő diplomaták. Zene. Egyszerre csak szet- 
tárulnak a hófehér hatalmas teremajtók és antik 
vázával a válla fölött, magasrahúzott térddel be- 
táncol a kedves arcú amerikai táncosnő, Isadora 
Duncan. A beavatottak azt is tudni vélik, hogy 
a trónörökös külön az ő tiszteletére jött ide s 
általában mindenütt meg szokott jelenni, ahol 

Isadora törékeny figurája feltűnik. 

És Isadora egy antik naeniát, siratótáncot táncol. 
pedig valami őrjöngő baccháns-iramba lendül 

Ki sejtette volna akkor, hogy Isadora igazi ha- 

lál-lepke volt: ahol megjelent, ott vígan kaszált a 
halál? Ki sejthette, hogy királyi barátját rövid pár 
év múltán forradalmárok lövik agyon, miután eelő- 
zőleg már menekülnie kellett országából? 

Ki sejthette, hogy saját gyermekeit egy szeren- 
csétlenül vezetett autó egyenesen a hullámsírba 

viszi majd? 

S általában ki sejthette, hogy ez az úivilágból ide- 
jött pillangó egyszerűen végigtáncolta az egész 
halálravált Európát Páristól Szentpétervárig és 
Londontól Athénig, egy utolsó fékevesztett fandan- 

el a milliók előtt az utolsó haláltán- 
cot? 

TRAGÉEDIA SANKTMORITZBAN 

Hát igen, ha finomabb érzékeink lettek volna! 
Azóta elment Pavlova, elment Isadora s elment - 
egy szörnyű svájci délután során - Nizsinszkij is, 
elment az élőhalottak közé. Ő is a háború halálpil- 
langója volt. Azon az 1921-iki svájci délutánon de- 

rült ki. Az előkelő nemzetközi szálló dísztermében 
műértékből és gazdag sznobokból álló válogatott tár- 

saság gyült egybe. Nizsinszkij már délelőtt furán 

Nizsinszkij íragédiáaj 

Anmikor a Salle Pleyelben, Ghopin „Hulló őszi fa- 
leveleit" táncolta, meg persze leghíresebb tánckom- 
pozicióját, amelynek muzsikáját Saint-Saens egye- 
nesen az ő számára írta, a gordonka búgva-síró 
hangján bánkódó „Haldokló hattyú"- dalát és a 
közönség örjöngő tapsaira hálául ugyancsak Saint- 
Saens „Danse macabre"-ját járta el, a makkabeus 

testvérek halottas táncát, amelyhez 
a muzsikát a Halálúr dobolja ki emberi hullák 
szikkadt koponyáin csontvázak sárgult síp- 

csontjaival. 
Ki sejtette akkor, hogy Anna, távol szerelmes Orosz- 

országától, egy londoni krematóriumban adja majd 
át pillangótestét az elmulásnak; hogy aranyurnába 
foglalt szíve a Regent's Park egy picinyke mauzole- 
umában várja, hogy valaha újra visszakerüljön a 
szent földbe, amelynek pusztulását valaha előre meg- 
sejtette: s hogy a „Haldokló hattyú" megrendítő 

szobra örök emlékeztetőül megmaradjon minden 
idők számára: 

haláltánca 

viselkedett. ő, aki minden egyes fellépte előtt a leg- 
aprólékosabb részletekig kidolgozta az egész progra- 
mot, most azt mondotta feleségének, hogy ezúttal 
improvizálni fog, még a kosztümöket sem készíti el 
előre, hanem néhány száz méter különböző színű 
selymet hozatott fel. 

Amikor már itt volt az előadás ideje, rendes 
zongorakisérőnője leült a zongora mellé. Hosszas 
kínos várakozás. Végre megjelenik tánctrikóban Ni- 
zsinszkij, körötte a színes selymek puha özöne. Szé- 
ket fog. Támlájával a közönség felé fordítja a szé- 
ket, aztán lovagolva ráül s hosszan, némán elkezdi 
a nézők sorait végigfixálni. Kínos félóra telik el így. 
Végül felesége odasurran melléje s halkan rászól, 
hogy jó lenne már elkezdeni. Erre Nizsinszkij han- 
gosan ordítozva kikéri magának, hogy őneki bárki 
is parancsolgasson. Azt csinál, amit akar. A zongo- 

rásnő, hogy a lehetetlen jelenetnek végét vágja, be- 
lekezd Nizsinszkij valamelyik táncdarabjába. Erre 
Nizsinszkij szemmelláthatóan lehiggad. Feláll és 
udvariasan bejelenti a közönségnek, hogy ő most 

olyasvalamit akar bemutatni, amihez a nézők egyéb- 
ként sohasem jutnak hozzá: 

hogyan születik meg egy tánckompozíció. 

A TANCOKOMPOZICIóÓ SZÖLETÉSE 

A közönség mindíg csak készen kapja a produk- 
ciókat, teljes jelmezben, kidolgozott koreográfiával. 
ő most megmutatja, hogy a művész agyában hogyan 
fogamzik meg a tánc eszméje. S azzal máris sürögve 
nekilát, a selyemgomolyagból kiválaszt néhány 

hosszú, fehér és fekete sávot s ezeket kereszt for- 

májában lefekteti a terem padlójára. 
kereszt fejéhez, két kezét széttárja, mintha m 
lenne a keresztre-feszített. A muzsika i 
fájlalmas melódiába kezd, ő pedig a lélek fájd: 
tól eltorzúlt arccal lejteni kezdi a haláltáncot. 
telen kirobban belőle szivének minden k 
s valósággal belekiáltja a dermedten hőköl 
be: 

„MOST ELTANCOLOM ÖNÖKNEK A HAÁBORI 

- Most eltáncolom önöknek háborút, min 
szenvedésével, rombolásával, halálával. A hábo 

amelyet önök nem akadályoztak meg, tehát szi 
felelősek érte... 

Ez volt aztán a haláltánc! A felhördülő s 
frénia szent őrülete viaskodta itt utolsó harcá 
észnek ködbemerülő utolsó roncsaival. S aztán 

elkövetkezett a teljes elborulás. 
Apoló került melléje. Véletlenül ugyanaz a 
ember, aki pár évvel előbb itt a közelben, Sils Marl 

ban az ugyancsak elborult agyú Nietzsche m 
teljesített szolgálatot. A nagy gyakorlatú ápol 
kinek prakszisa felért sok egyetemi tanár tudás: 
val, őszintén megmondja Nizsinszkij asszonyn 
kár itt ápolót tartani, 

az eset menthetetlen, 
látta ő ezt már „a Nietzsche úr" esetében is. 

FELTAMADÁS?... 

Az éjszaka mindjobban ráborul a szegény, ho 
talanná vált, háborútól agyonkínzott szentszláv 
velőre. Már 

aki maga is két világzengető magyar talentum 
a gyermeke. 

Nizsinszkij Vaszlav is a háború halál-pillang 
közé tartozott. Talán szerencséje, hogy amikor 
kiomlott vérözön mérges posványa már nyakunki 
ért, Vaszlav elmenekült az öntudatlanságba. Romo 

asszony a következetes csökönyösség acélerejéve 
próbált meg mindent, hogy férjét, gyermekei apjá 
visszacsalogassa a valóságba. Európa leghíreseb 
professzorai próbálkoztak ennek a lángésznek 
megmentésével. Aztán egyszercsak feltünt a remény va ul 
ség láthatárán egy új lehetőség: dr. Manfred Sak 

inzulin-sokk-gyógymódja. S úgylátszik, a csoda meg 
történt. Azóta 

Nizsinszkij rózsa-lelke lassan-lassan reagálni 
kezd az életvalóságokra. 

A gyógyulás útja még tövises; de az a vasfüggöny 

amelyet a magába menekülő lélek eresztett le önma 
ga és a háborús világ közé, apránként mintha em 
kedni kezdene. 

A három haláltáncos szláv művész élete és 
hervadt reményeinek rövid összefoglalása csak 
fenti kis cikk. Az „Arlecchino" haláltáncos neheze 
válik a „Rózsa lelkének" táncosává. 
Nehezen emelkedik föl a fátyol, amely egy ki- 
fáradt emberi lélekre a csönd varázsát hozta. 

A képzelet a fátyolon túl is toválbb táncol: járja 
végnélküli haláltáncot. s. G. 

lin 

) Egaet 

Tisztviselők hüségesküje a 
helyiarlóságon és a városházár 

ságában. Tiucra dr. főespercs felolvasta az csie0 
mintát, amelyet az összegyűltek utánamondtak. 
eskűtétel után valamennyien külön íveken aláfrta 
az eskű szövegét. Azok a városi alkalmazottak, 

A köztisztviselőknek I. Mihai királyra teendő 
hűségesküje ügyében tegnap új rendelkezés érke- 

zett. Eszerint nem valamennyi köztisztviselő teszi 
le az esküt a hely artóságon, hanem csak az egyes 

közhivatalok vezetői, akik azután 

saját tisztviselőiktől veszik ki a hivatalos esküt. 
Szombaton reggel kilenc órakor elsőnek Baran 

Coriolan dr. főpolgármester, Tieran Emil dr. és 
Warth Péter dr. alpolgármesterek kiséretében meg- 
jelent a helytartóságon, ahol Marta Alexandru dr. 
királyi helytartó kezébe Ciuge Gheorghe dr. 

titkár jelenlétében letették az esküt Tiucra Pat 
chie dr. főesperes közreműködésével. Azután 

megjelentek a helytartóságon a bíróságok, a pénz- 
ügyigazgatóság, a kerületi vasútigazgatóság, a pos- 

ta, a telekkönyv és a többi közhivatal vezetői, akik 

egymásután esküdtek fel Mihai királyra, majd hiva- 

talaikba távoztak, ahol feleskették az alájuk tartozó 

személyzetet. 

A városnál az első emeleti nagyteremben folyt 

le az eskütétel. 

A városháza központi tisztviselői, a telekbíróságok 

és a városi vállalatok tisztviselői, altisztjei és alkal- 

mazottai valamennyien megjelentek. Az emelvényen 

Baran Coriolan dr. főpolgármester állott Tieran dr. 

és Warth dr. alpolgármesterek, Table Nicolae dr. 

főjegyző és Tiucra Patrichia dr. főesperes társa- 
! 
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kik betegség, katonai szolgálat, vagy más ok miat 
nem vehettek részt az eskűtételen, későbben t 
szik le a hűségeskűt. 

A pénzügyminisztérizsm 
szigoritó intézkedése 
a kiadáso terén 

Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszte 
zárolta a különös rendeltetésű alapokat, amelyek 
nek összege 2 milliárd leit tesz ki. Ez az össze 
a rendes költségvetésbe illesztetik. Az alapoka 
a jövőben csak az államszámviteli törvény 
delkezései alapján lehet felhasználni. Meg 
tettek minden olyan kiadást, amelyeket a 
vény rendelkezései ellenére foganatosítottak 

dig. Hasonlóképpen intézkedés történt arra 
ve, hogy megszoríttassanak azok a titkos alapol 

amelyekből eddig enérz nélkül költek ezt 



AKI A KEDVEZMÉNYT IGÉNYBE VESZI, 

EMOND A FELLEEEEZES JOGÁRÓL. 

Az augusztus 15-iki törvény alapján történő 

zeptember 30-ig vehető igénybe a fihágási 
jegyzőkönyvekből származó adótartozások 
és birságok esökkentett összeggel való 

kifizetésének kedvezménye 
t jóváhagyás végett 1940. julius 31-ig beiktatott jegyzőkönyvek esetében vehető igénybe a 

ed . - Mi történik azon esetekben, amikor valaki az 1940. áprili é ; 
en e ikor . április elsején megjelent 

törvény altal biztositott kedvezményeket már igénybe vette 

A pénzügyminisztérium az 1940. augusztus 15- 
iké életbelépett rendelet törvénnyel kapcsolatban, 
amely am adóügyi törvények kihágásából származó 

irságo kedvezményes kifizetését biztosítja, rész- 
etes magyarázó rendelkezést adott ki. Ennek a 

lelkezésnek fontosabb részletei a következők: 
.Az uj törvények értelmében azon birságok 

ki kedvezményesen, amelyek az aláb- 
ek alapján felvett kihágási jegyzőköny- 

! származnak: 
udó törvény. 

és f,nyűzési adóról szóló törvény. 
adóról szóló törvé 

) A szeszmonopol törvény. 

A) Fogyasztási adótörvény. 
1 Zaharin törvény. 
A rendelettörvény korlátozó módon sorolja fel 

említett törvényeket, ami azt jelenti, hogy más 
rvények alapján felvett kihágási jegyzőkönyvek- 
ől származó birságok esetében az augusztus 15-iki 

rendelettörvény kedvezményei nem vehetők igény- 
, nem alkalmazhatók. 

2. A fent felserolt törvények esetében is a ked- 
vezményes kiegyenlités csak azon kihágási jegyző- 

ny 

yvek, illetve birságok ügyében eszközölhető, ha 
azok az alábbi összes feltételeknek megfelelnek: 

a) A kihágási jegyzőkönyvek felvételének és 
óváhagyása végeti való bejegyzésének 1940. 

julius 31-ig kellett megtörténnie. 

Az a körülmény, hogy a szóban levő kihágási jegy- 
zőkönyveket valóban jóváhagyták-e, vagy pedig 
nem és, hogy a jóváhagyásról értesitették e az ér- 
dekelteket, már nem lényeges a kedvezmény élve- 
ésének szempontjából. Olyan esetekben, 

amikor a kihágási jegyzőkönyveket jóváhagyás 
végett 1940 julius 31-ike után iktatták be az 

iletékes szolgálatnál, a kedvezmény nem vehe- 
tő igénybe, még akkor sem, ha a jegyzőkönyv 

felvétele 1840. julius 31-ike előtt történt. 

b) Nem vehető igénybe a kedvezmény akkor 
em, ha a kihágási jegyzőkönyv bírói határozat alap- 
án 1940. julius 31-ike előtt jogerős maradt. A 
kihágási jegyzőkönyvet bírói úton akkor tekintik 

ijogerősnek, ha az ellene beadott fellebbezést a biró- 
ág letárgyalta, a biróság határozata ellen azonban 
felfolyamodást nem adtak be, vagy pedig, ha fel- 

yamodás is történt, a bróság a felfolyamodás 
alapján itéletet hirdetett és igy az összes jogorvos- 

lati lehetőségek kimeritésével az itélet jogerős ma- 

tehát az augusztus 16-iki rendelettörvény 
alapján kedvezményes módon egyenlithetők ki a 

fentemlitett adótörvények elleni kihágásokból szár- 

mazó birságok, ha: ; 
) A kihágási jegyzőkönyv elleni fellebbezés 
árideje még nem járt le. 

kihágási jegyzőkönyv olyképen vált jog- 
é, hogy nem adtak be ellene fellebbezést. 

hágási jegyzőkönyv ellen fellebbezést ad- 

az ügy a biróság előtt még folyamatban 

Hdihágási jegyzőkönyv ellen beadott felleb- 
már letárgyalták, de az ügyben a felfolya- 

határidő még nem járt le. 
ágási jegyzőkönyv ügyében fellebbezés 

hangzott el, az itélet ellen felfolya- 

k be, de a felfolyamodás letár- 

ha az ügyben jogerős birói itélet hangzott el, 

de igazolást nyer, hogy az itéletet az adózó és 
védője távollétében hozták. 

Ez a körülmény csak abban az esetben bizonyitható, 
ha az adózó sem személyesen, sem védő vagy meg- 
hatalmazott révén nem vett részt a tárgyaláson és 
igy nem volt lehetősége arra, hogy védekezzék. 

c) Az augusztus 15-iki rendelettörvény alapján 
csak azon birságok rendezhetők kedvezménye- 
sen, amelyek kiegyenlitése nem történhetik meg 
az állammal szembeni régi tartozások kiegyen- 
litéséről szóló 1940. április elsejei törvény ér. 
telmében Az 1940. április elseje előtt elköve- 
tett kihágásokból származó, azon birságok, a 
melyek az 1940. április elsejei törvény alapján 
és feltételei szerint kiegyenlithetők, nem ren- 

dezhetők az 1940. augusztus 15-Iki törvény alap- 

jan. 

A KEDVEZMÉNYES FIZETÉS FELTÉTELEI 

Azon kihágásokból származó birságok, amelyek 

a fentemlitett feltételeknek megfelelnek, a követ- 

kező kedvezményekkel egyenlithetők ki: 
1. Azon kihágásokból származó tartozások, a 

melyek összegébpen úgy az államnak járó, illeték, 

mint a bpirság bennfoglaltatik, kiegyenlitése a kö- 

vetkező módon történik: 
a) A 100.000 leijig terjedő összegek esetében, 

(amelyeken az illeték, valamint a birság is benn- 

foglaltatik), az illeték 50 százalékát és a birság 2 

százalékát kell kifizetni. 
b) A 100.000 leijen felüli összegek esetében, (a 

melyekben az adó vagy illeték, valamint a birság 

is bennfoglaltatik), az adó vagy illeték 60 százalé- 

kát és a birság 5 százalékát kell kifizetni. 
2. Olyan tartozások esetében, amelyek összegé- 

ben csak a birság szerepel, a kedvezményes kifi- 

zetési lehetőség a következő: 
a) 100.000 leijig terjedő birság esetében az ösz- 

szeg ? százalékát kell kifizetni. 

b) 100.000 leijen felüli összegek esetében a bir- 

ság 5 százaléka fizetendő ki. 
A kifizetésre kerülő összeget mindenkor az 

eredeti kihágási jegyzőkönyvben foglalt összeg alap- 

ján számítják ki. Abban az esetben azonban, ha a 

fellebbezési hatóság az ügyben már itéletet hozott, 

azt az összeget kell alapul venni, amelyet a felleb- 

bezési fórum állapitott meg. 

A kifizetésnek késznénzben, 1940. szeptember 

30-ig kell megtörténnie, 

mert ezen időpont után kedvezményes kifizetés neni 

eszközölhető. , é 

HOGYAN TöRTÉNIK AZ 1940. APRILIS ELSEJE
I 

TöÖRVÉNY ALAPJAÁN MAR KIFIZETETT ÖSSZ
E- 

GEKKEL VALÓ KOMPENZÁCIó. 

Sok esetben előfordult, hogy az adózók igény- 

be vették az 1940. április elsejei törvény által biz- 

tositott kedvezményeket a pirságok kiegyenlitésé- 

nél és ennek a törvénynek alapján kifizetést is 

eszközöltek. A most kiadott miniszteri rendelet
 ér- 

telmében az állammal szembeni kihágásokból szár- 

mazó azon tantozások, amelyeket csak rés
zben fi- 

zettek ki a régi tartozások kedvezményes kiegyen- 

Htéséről szóló 1940. április elsejei törvény alapján, 

teljesen felszámoltaknak akkor tekintendők, ha az 

érdekelt adózók 1940. szeptember 30-ig kiegyenlitik 

a már befizetett összegek és az augusztus 15-iki 

törvény alapján leszállitott összegek közötti külön- 

bözetet. 
Olyan esetekben, amikor az adózó az 1940. ápb- 

rilis elsejei törvény alapján az ezen törvény által 

sszeget vagy ennél na 

gyobb összeget fizetett ki, amely azonban kisebb 

volt, mint a tartozás teljes értéke, a tartozás ki- 

egyenlittetnek tekintendő és a fennmaradt összeget 

előirt leszállitott teljes 

hivatalból leirják. Abban az esetben, amikor a 

fizetett összeg nagyobb, mi mit az emlitett tör- 

vény alapján ki kellett etni, az adózónak 

jogában a többlei z 
mpenzálását kérni. 

kedvezményes kifizetés igénybevétele egyet jelent 
azzal, hogy az adózó lemond úgy a közigazgatási, 

mint a biró uton biztositott fellebbezésről vagy fel- 
folyamodásról, még abban az esetben is, ha ügye 
már tárg s alatt van a bíróság előtt. A törvény 

által biztositott kedvezményes kifizetés révén az 
adózónak a szóban lévő kil sból, illetve birság- 
ból eredő tartozását teljes ben kiegyenlitett- 

nek tekintik és az állam erre vonatkozó követelése 
megszünik. A kedvezmény igénybevétele által az 
adózó, nélkül, hogy ezt irásban leszögezné, lemond 

a felleppezés jogáról, valamint arról is, hogy a már 
beadott fellebbezés vagy felfolyamodás mellett ki- 
tartson. 

A 100.000 LEIJEN FELÜLI KIHAGÁSI JEGYZŐő- 
KÖNYVEK KÖZIGAZGATAÁSI UTON NEM VAÁIL- 
TOZTATHATOK ús NEM sSEMMISITHETOK MEa. 

A minisztérium rendelkezése értelmében a jó- 

váhagyott és az adózókkal közölt 100.000 leijen fe- 
jüli kihágási jegyzőkönyvek közigazgatási uton nem 
módosithatók és nem semmisithetők meg, függetle- 
nül attól, hogy ezeket a jegyzőkönyveket mikor vet- 
ték fel és mikor hagyták jóvá, vagy pedig, hogy az 
adózók mikor adták be módositásra vagy megsem- 
misitésre irányuló kérvényüket. Az ilyen kérvényt 
előterjesztett adózók két megoldás között választ- 

hatnak: vagy igénybe veszik az augusztus 15-iki 

törvény kedvezményeit és a lecsökkentett összeget 

szeptember 30-ig kifizetik, vagy pedig birói uton 

kérnek döntést ügyükben és ebben az esetben ki 

kell fizetniök a teljes tartozást. 
A 100.000 leljen aluli kihágási jegyzőkönyvek, 
amelyek ügyében jogerős birói itélet nem hang- 
zott el, a különleges ellenőrző bizottságok által 
módosíthatók az adóügyi ejárásról szóló tör- 
vény 48. szakasza értelmében, föltéve, ha meg- 
állapitást nyert, hogy részben vagy egészben 

alaptalanok. 

Azok, akik kihágási ügyekben feljelentést tesz- 

nek, jutalomképen azt a csökkentett összeget kap- 

ják meg, amelyet az adózó birságképen kifizet. 

Az állam követeléseinek behajtását az augusz- 

tus 15-iki törvény kedvezményeitől függetlenül, 

szeptember 80-ig is folytatják. 

Külön hangsulyozza a rendelkezés, hogy az 

augusztus 15-iki törvény által biztositott lehetősé- 

gek nem jelentik azt, hogy az állam ne hajtsa be a 

szeptember 30-ig terjedő időszakban is, akár végre- 

hajtás révén követeléseit. Azon tartozások eseté- 

ben, amelyek az augusztus 15-iki törvény értelmé- 

pen kedvezményesen egyenlithetők ki, sem a mi- 

hisztárium, sem pedig a piról fórumok fizetési ha- 

ladékot nem adhatnak. 

MILYEN KöÖVEKEZMÉNYEKKEL JÁR, HA 
VA- 

LAKI NEM VESZI IGÉNYBEE AZ AUGUSZTUS 

15-IKI TÖRVENY ALTAL BIZTOSITOTI KED- 
VEZMÉNYEKET 

Azok akik ellen kihágási jegyzőkönyvet vettel 

fel és akik, bár a törvény erre módot ad, ne
m ve- 

szik igénybe az augusztus 15-iki törvény által biz- 

tositott kedvezményeket: 

a. végérvényesen elvesztik azt a jogot, hogy 

az adóknál, illetékeknél és birságoknál bármilyen 

csökkentést élvezzenek, igy tehát ezektől a tar- 

tozás teljes összegét behajtják; 
b. végrehajtás utján hajtják be tőlük a szó 

ban lévő összegeket, akár ingó és ingatlan vagy 

nuk eladása róvén, olyképen, hogy a tartozás tel. 

jes összege legkésőbb 1940. december 31-ig ki. 

egyenlitést nyerjen 

A VASUTI UTANVÉTELEK KIFIZETÉSE- 

Az utóbbi napokban számos panasz hang- 

zott el amiatt, hogy a vasút az utánvétellel fel 

adott áruszállitmányok értékét csak két-három 

hetes késedelemmel tériti a feladónak. A késede- 

lem egyik legfőbb oka, - hivatalos körök felvi 

jágositásai szerint, - az volt, hogy az utánvé 
teles küldemények elszámolásánál új rendsz 
vezettek be. Az uj rendszer bevezetése óta 
ut nem közvetlenül számolja el az utánvétel 
küldeményeket, hanem a kerületi üzletvezetősé- 
gek utalványozására a postatakarékpénztár 
fézi a kifizetéseket. Ez az eljárás természet 
hosszadalmasabb, mint a régebbi, közvetl 

számolási rendszr. 
Az UGIR bucurestii központja m 
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új gazdasági megszervezésével kapcso- 

latasan sok szó esett az utóbbi időben az arany fon- 

tosságáról és arról a szerepről, amely erre az ér- 
őre az európai gazdaságnak totális elvek sze- 

rint való megszervezésében vár. Különösképen német 
részről hangoztatták, hogy az európai gazdasági tér 
megszervezésében egészen más elvek és szempontok 

fogr ak érvényesülni, mint amelyek eddig a konti- 

nens gazdasági életét irányították. Ehhez a kérdés- 
hez szól hozzá az „Argus" hasábjain Corteanu pro- 

fegszor, a pénzügy tanára a bucurestii kereskedelmi 

akadémián. Cikkében többek között a következő- 
ket mondja: 

Az arany a legrégibb idők óta nemes valuta- 

ként szolgál és eszközül az összegyüjtött vagyon 

megőrzésére. Most a detronizálás veszélye látszik 

fenyegetni az aranyat, mert ha sem mint arany- 

pénzt, sem mint papirpénz kibocsátási alapját nem 

használják fel többé, úgy az arany veszítene jelen- 

legi értékéből és bányaszata is csökkenne, mert csak 

a nagyon gazdag és csekély üzemi költséggel dol- 
gozó bányák maradnának működésben. 

Az arany riválisa a munka volna. A német ta- 

paoztalat azt mutatja, hogy aktiv gazdasági életet 
lehet fenntartani effektiv aranypénz és aranyra be- 
váltható papirpénz-kibocsátás nélkül is. A munka- 

szolgáltatás az árú és az adó kiszámítása ugyan- 
csak pénzrendszerben történik, a rendszer alapját 

azonban nem az arany, hanem a munka képezné. 

Tegyük fel például, hogy egy szakmunkás napi fi- 

zetését pénzmérő egységként fogadják el. Ha ez 

a kiindulópont leszögeztetett, az összes dolgok és 

szolgálatok ellenértékét az új pénzegységgel vi- 

szonyítva számítanák ki. Idővel az emberek hozzá- 

szoknának a munkára alapozott penzhez, úgy ahogy 

megszokták az aranyra alapozott pénzt. 
A német kísérlet kiváló eredményeket produ- 

kált az aranynélküli pénzzel. Az aranynélkün német 
márka nemcsak igen élénk gazdasági élet fenntar 

tására szolgált az általános válság és minkenél 
liség korszakában, de segítségével a nemzeti sz 

cialista Németország harcolni tudott a munkahián 
és a munkanélküliek növekvő számából fakadó sze 

ciáls veszélyek ellen. Másrészről sikerült aranynél 
küli pénzzel finansziroznia a leghatalmasabb had 
seceget, amely valaha létezett, amit általában min 
den elképzelésen felülmulónak tartanak. 

A német tapasztalat egyes teoretikusokkal el- 
hitetni látszik, hogy ami számunkra, ezen kísérlet 

Az araay és az uj 
gacdasági rendsze 

Séikerül-e az aranyériet igénybevelele nelkül a munkaerték 
atlapjn uj p.'neigyé rendszeri bevezetni. 

kortársai számára valóságos csoda, holnap állan- 
dó gyakorlattá válhat, amely rendelkezésére áll az 
aranyat nélkülöző össszes államoknak, de azoknak 

is, emelyek kényelmesebbnek találnák, hogy munka- 

paz rpénzzel, mint arany-papirpénzzel dolgozzanak. 
A dolgok azonban a valóságban nem állnak úgy, 
ahogy az aez első pillanatra tűnne. Az arany hiánya 

a Lémet gazdaságban Németország legyőzése után 
a igmegfelelőbb eszköz volt ahhoz, hogy Németor- 

szágot a békeszerződés által teremtett helyzetben 
tartsa. A munkanélküliség, a szociális mozgalmak, 

a belső politikai bizonytalanság. a normális pénz- 

eszközök folytán előidézett szegénység összes kö- 

vetkezményei megakadályozhatták Németországot 
abban, hogy gazdasági és ezzel együtt katonai erőit 

is ejjászervezze. A nemzeti szocialista forradalom 

az első pillanattól kezdve lemondott mindazon esz- 

közökről és alkalmi segélyezési módozatokró!, ame- 
lyekkel a weimari köztársaság 1919 és 1932 kö- 

zött devizát és aranyat próbált szerezni a nyugati 

demokráciáktól. Az aranyszükség Németországot 
füsgő állapotban tartotta a nyugati hataimakkal 

szemben. E helvzeten csak úgy lehetett változtatni, 
ha Németország olvan pénzrendszerhez nyul. amely 
az aranyról lemond és devizát egy belső aranynél- 

kül pénz által megteremtett kivitel útján szerez. 

Ezt a pénzügyi csodát sikezült megvalósítani, 
de ennek alapján nem olyan márka állott, amelynek 

fedezete a munka lett volna az arany helyett, mint 

ahogy azt egyesek hiszik. A rémet pénzrendszer 

eredetisége nem az aranynak munkával való helyet- 

tesítésében áll, a papirpénz kibocsátásánál, hanem 
az effektiv aranynak fiktiv arananyal való kicserélé- 

sében. A pénzkibocsátást és a hitelek ellenőrzését 
az állam végzi, ahelyett. hogy azt automatikusan 

a jegykibocsátó bankhoz be és onnan kikerülő 

aranymennyiség végezné el. Am a pénzforgalom 
technikája az aranynélküli pénznél ugyanaz mint 

az srannyai fedezett papirpénznél. Ez azt jelenti, 

hogy az arany semmit sem vesztett pénzügyi fon- 

tosságából és hogy a német államnak minden érde- 
ke meg van, hogy visszatérjen az arany automati- 

eus ellenőrzésének rendszeréhez. úgy a papirpénz- 

kibocsátásánál, mint a hitelek folyósításánál, mi- 

nelyst a bel- és külpolitikai körüimények megenge- 
dik szamára, hogy gondtalanul rézzen a jövőbe, - 

felmentve a lakosságot és a közigazgatási szerveket 

/ az allenőrzés munkájától és cínjaitól, amivel az 
Varory pótlása jár. 

....... 

szam 

Módosították a bélyegtörvény i4. szakaszának 

. paragrafusát és ennek megfelelelően a jövőben 

a számlák bélyegilletékét ezrelékben és nem száza- 

lékban számítják. Ez a rendelkezés lényegesen meg 
változtatja az ezer leien aluli számlák felülbélyeg 

zésének módozatait. Ennek a módosításnak megje 
lenéséig ugyanis az ezer leien aluli számlák felülbé- 

lyegzésénél a kiszámitás száz leienként történt é- 
minden megkezdett százast egész száz leinek tekin 

sításoknak megfelelően. Ezentul ez a rendszer meg 
szünik és az összes ezer leien aluli számlákra( 
lei bélyeget kell ragasztani. Igy tehát augusztus 

10- -től kezdve az ezer leien aluli szamlákra akár 
100, 200, 300, stb. leies összegekről állitották ki 

azokat - 6 lei okmánybélyeg ragasztandó. 

Azon esetekben, amikor a számla értéke az 

ezer leit meghaladja, a megkezdett ezres összegezet 

egész ezreseknek tekintik, amint az a multban is 
tént. A pénzügyminisztérium külön felhivja 

rdekeltek figyelmét, hogy a kereskedők és iparo- 
k között történő elalások esetében föltétlenül ki 

kell állítani számlát, függetlenül az eadott árú érté- 

kéről. A 3000 leien aluli eladások csak abban az 
etben mentesünek a számla kötelezettsége alól, ha 

árút magánfeleknek adták eli 

get kis összegít el ra- 
ani. ezer terjedő összegű számlák ese- 

ettek a bélyegtörveny 34. szakaszában foglalt uta 

Miszámításának aljárása vák 

Hogyan bélyegezzük az 1000 leien aluli 
lákat 
tozatian marad, úgy ahogyan azt a légügyi alap 

i1939 juanius 104ki rendeetében körvonalazták, 
pvagyis 1 leitől 100 leiig a számla mentesül a repülő- 

bélyeg alól 101-300 leiig 1 lei, 301-500 leiig 3 
lei, 501-1000 leiig 4 lei repülőbélyeget kell leróni. 

A gyár számját köteles mellékeini 
1 bizományosárusnak leszállitott áruhoz 

A pénzügyi hatóságok néhány hónappal ezelőtt 

bélyegtörvénybe ütköző kihágás miatt jegyzőköny- 
et vettek fel a székelykereszturi vajgyár ellen. A 

egyzőkönyv szerint a vajgyár Rieger Arthur bucu- 

estii megbízottjának 1 millió 560 ezer 799 lei ér- 
ekü árút szállított le számla nélkül. Ezért 10 ezer 
lei pénzkirságot róttak ki a vajgyárra. A gyár a 

örvényszékhez fellebbezett, ahol azzal érvelt, hogy 

a bélyegtörvény 13-ik szakaszának egyik kikezdé- 

se szerint a jegyzőkönyben hiányolt számlákat csak 
a gyáros s a kereskedő között létrejött ügyviszony 

eseteben kell kiáliitani, viszont az adott esetben er- 

a védekezést és törölte a bírságot. A pénzügymi- 

niszterium a törvényszék döntése ellen felülvizsgála- 

ti kérést adott be. A marosvásáhelyi tábla most 

iz 
minisztérium jogi képviselőjének 
megállapította a kihágást, de az első fokon 

s
 

bírság összegét 10 ezer leire l 

eseős. a 

A ÍTr 
dokott acélsisakokat, gázálarcokat és 

ről nincs szó. A törvényszék annak idején elfog gadta 

tárgyalta az ügyet és részben elfogadta a pénzügy- 

érvelését, 

irótt 

A hivatalos devizaárfolyamok. A Romá 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a köve 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti): 107 százalék felárral: angol font 851.80- 
877.37, dollár 211. 65-217.97, frank 48.13- 

angol font 567.87-584.91, svájci frank 32.15-32.78 
francia frank 3.24-3.31, márka 49-50, olasz Iír 
7.17, (felár nélkül) pengő 26.50-27 (felár nélkül) 
cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 elór 
kül), török líra 82. 92-92. 

maliu 
mut 

A francia menekültek lassan visszatérnek a né- 
metek által elfoglalt falukba 

Ez a lezuhant repülőgép teljesen összetört és 
hasznavehetetlenné vált 

anciák altal visszavonulásuk alkalm val 
ás hadi 

Anyaeot a németek már összegyüjtötték 



1940. szeptember 8. 

A némelt-magyar tenisz-mérközés után 
abdarugó-mérkőzésen 

zzadtaa 

mérték össze erejüket 
a két ország játékosai 

A napokban fejeződött be Budapesten a ma- 
ar-német nemzetközi teniszmérkőzes, amelyet a 
metek nyertek meg 3:2 arányban. A nemzetközi 

zversenyt követő napon eredeti mérkőzés szín- 
ye volt a magyar főváros. Németország és Ma- 
arország teniszjátékosai labdarugómérkőzésen 

össze erejüket München város kerületi csa- 
A nagyszámu közönség meglepetéssel lát- 

hanem futballozni is nagyszerűen tudnak. Ezt bi- 
zonyítja az eredmény is, mert a teniszezők váloga- 
tott csapata 5:2 arányban legyőzte München kerü- 

leti válogatottját. A mérkőzést a Vörös Kereszt ja- 
vára rendezték meg. A teniszezők góljain Asbóth 

(2), Metaxa (2) és Henkel osztozkodtak, 

hinezul-Rapid barátságos mérkőzés 
lesz ma délután a Rapid plyán 
A Chinezul csapata ma, vasárnap délután öt 

órai kezdettel a Rapid-pályán a Rapid csapatával 
játszik barátságos mérkőzést. A Rapid együttese 
új játékosaival megerősítve áll ki az erd ek 
gérkező játékra, míg a lila-kékek a bajnokságban 
ereplő csapatukkal veszik fel a küzdelmet. A ba- 

rátságos mérkőzés előtt az ífjúsági és törpecsapatok 
szanak. A Chinezul-Rapid mérkőzést előrelát- 
óan nagyszámú közönség nézi végig, mert a be- 

lépés díjtalan. 

A román labdarugé-szövetség 
nem adja ki Bodolát és Juhászt 

Ismeretes, hogy Bodola és Juhász a Venus vá- 
logatott játékosai még a mult hét folyamán haza- 

uutaztak Nagyváradra. Hír szerint a román labda- 
rugó szövetség nem hajlandó hozzájárulni a két 
válogatott játékos kiadatásához, így az ügy minden 
bizonnyal a FIFA elé kerülll.l. 

Eupas nehéz feladata. A Venus vezetőségének 
mindenre kiterjed a figyelme. Ezt bizonyitja az is, 

hogy a vezetőség már most kijelölte azt a tékost, 

aki a pajnoki idényben a 11-es büntetőt fogja rug- 
mni. A választás ezúttal ismét aradi játékosra esett, 
mert a jövőben a Venus javára megítélt 11-es bün- 
tetőket Laupas fogja rugni. Annak előtte mint isme- 
retes Albu volt az, aki a legbiztosabban tudta meg- 

rugni a 11-es büntetőket. í 

TRONUSDONTÓ 
BALETTCPÓ 

A Déli Hirlap ersdeti regénye. 

rta: KUN-BAN ANDRIS 
E özzzozi 

München, 1847. október 27. 

A két párt közti viszály az új kormány alatt 

A maradiak emlékiratot intéztek a királyhoz, 
it figyelmeztettek arra, hogy a haladók aláássák 
állam éj tét és eszméikkel állandóan rázzák azt 

vaslatokat tettek a királynak a hala 
éseinek megfékezésére. 

Amikor erről a haladók tudomást szereztek, 
megcsinálták a maguk emlékiratát. Ebben 

hogy világszerte a megujhódás 

zsdülést hoz az em- 

egyenlőség és testvériség szilárd 
kell kicövekelnie. 

taladók emlékiratát is átvette és 
1es felületű íróasztalára a ma- 

mellé. / a 

sa során beszélt nekem a két em- 

ogy nem vagyok varázslatos erővel 

Sporthirek mindenfelől 

A Rapid Fő legyőzte a Socec együttesét. A Ra- 
pid FC csapata szorgalmasan készülődik a Sportul 
Studentesc elleni mérkőzésre. Ehhez az előkészület- 
hez tartozik az a barátságos mékőzés is, amelyet 
a Socec ellen játszott és amely mérkőzést a vas- 
utascsapat 9:0 arányban megnyert. 

A Venus vasárnapi csapata. A Venus vasárnap 
az FC Ploesti ellen játszik. A vezetőség a követke- 
ző együttest állította össze erre a mérkőzésre: Da- 
vid-Sfera, Negrescu-Brandabura, Demetrovici, Lu 
pas-Ene, Ploesteanu, Humis, Herescu (Petea Val- 

cov), Iordache. 

x 
Szeptember 22-én rendezik meg az országos ke- 

rékpárversenyt, Az országos kerékpárversenyt, a 
melyet már két ízben elhalasztottak, szeptember 

22-én rendezik meg a Bucuresti-Breaza szakaszon. 
Ennek az útvonalnak a hossza 102 kilométer. 

x 
Magyar-jugoszláv teniszverseny. Pénteken kez- 

teken kezdődött meg Budapesten a magyar-ju- 

goszláv teniszvergeny és az első nap után a mér- 

kőzések állása döntetlen. Egy versenyszámot a ma- 

gyarok, egyet pedig a jugoszlávok nyertek meg. 

Ígen nagy érdeklődés előzi meg a Puncsecs, Pallada- 

ASbóth, Szigeti férfi páros versenyt, mert mind a 

négy játékos európai viszonylatban is elsőrangú. 

- Hiszen megteheti felséged, hogy alaposan 
áttanulmányozza a két emlékiratot és kiszedi belőle 
mindazt, ami célravezető. 
- Lássa, Lola, éppen ez az a munka, amelyhez 

nem merek hozzáfogni. Akármilyen politikai isko- 

lázottságom is van, mégis csak gyarló ember va- 
gyok. Az ember pedig képtelen magának helyes ité- 
letet alkotni a dolgokról, Lehet, hogy a két emlék- 

iratból legjobb meggyőződésem szerint is olyat vá- 
lasztanak ki üdvösnek, ami a gyakorlatban kár- 

hozatósnak bizonyulna és olyan gondolatokat ta- 

Azért szeretnék, mint mondottam, bűvös vegyi 

szerrel rendelkezni, amely a természet kifürkészhe- 

tetlen rendelése alapján magától dobná ki a sala- 

kot a két emlékiratból és választaná ki az eszmék, 

gondolatok és tervek nemes fémét, amely az idők 

folyamán sem rozsdásodik meg és mindig értékes 
marad. 

A király nem tudta magát még mindig elhatá- 
rozni a döntésre egyik párt kívánságaival szemben 

sem és arra is képtelennek tartja magát, hogy a 

két felterjesztésből kiválogassa a helyeset. 
A két párthoz tartozó diákság és uccai csőcse- 

lék pedig szinte naponta rendez tüntetéseket az 

uccákon. A tüntetések gyakorta a két tábor közti 
verekedéssé fajulnak. 

A verekedésekért a haladók a maradiakat, a 

maradiak pedig a haladókat okolják. 

ezetőik nem akarják belátni, hogy mindkét 
párt egyformán hibás, mert lapjaiban és falraga- 
Szain egyformán lázit, uszit és nyugtalanítt 

82. 
Miünchen, 1847. október 30. 

Neum kenyerem a politika. Hiába igyelkeznek ab- 
ba belevonni. Hiába kérnek tőlem olykor tanácsot 
és hiába mondok is véleményt dolgokról, mégis un- 
dorodom minden politikától. 

Csak asszony akarok lenni, asszony, 

Mindenesetre érdekes azonban, hogy 
tikusok, akik eszmékért állandóan hajba kapnak 

egymással, szerelmesek is tudnak lenni. 
esz Hogy ezt honnan tudom? 

Önnan, hogy nem csinálnak titko előttem, álnak titkot értem 

hatta, hogy a teniszjátékosok nemcsak teniszezni 

lálnék rosszaknak, amik pedig elsőrendűek volnának. 

ret és akit szeretnek. 
a poli- 

e a. 

IRODAKIKÉPZÉS 
A belratások megkezdődtek 

Encelmann G. 
gyors- és gépíró szakiskola 

FIGYELEM! (V Sír. Bonnaz4. TELEFON 42-81 sz, 

GYOGYSZERTARAK EJSZAKAI SZOLGALATA: 

Vasárnap, szeptember 8-án a következő gyógy
- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Libertatii téren levő Jahner 

Carol gyógy . 
Gyárvárosban a Stefan cel Mare uccában levő 

Jahner Rudolf gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Mária 

gyógyszertár. 

Józsefvárosban a 
gyógyszertár. 

Mehalápan a Corvin gyógyszertár és Üjkisedán 

Panajoth Ernő gyógyszertára allandó éjsz
akai szol- 

gálatot tartanak. 

Hétfőn, szeptember 9-én a következő gyógy- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Bratianu téren levő Götz gyógy- 

szertár. 
Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 

Kovács dr. gyógyezertár. 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 

ban levő Sárga gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Str. Vacarescu 38 szám alatt 

levő Braun gyógyszertár 

Meohalában a Corvin gyógyszertár és Üjkis
odán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszak
ai szol- 

gálatot tartanak. 

Preyer uccában levő Ungváry 

Ugyanis belém szerelmesek. 

Furcsa. Nemde? 

Jól tudják, hogy milyen kapcsolatok állanak 

fenn köztem és a király között és m
égis sorra sze- 

relmet vallanak nekem. Mindegyik azt hiszi, hogy 

szebb, daliásabb, jobb és nemesebb az ura
lkodónál, 

akit a kedvükért szívesen elhagyok.
 

Azt hiszem, hogy a legtöbben még abban is
 be 

lemennének, hogy szeressem továbbr
a is a királyt, 

de boldogítsam őket is. Szemérmetlenül gondolnak 

arra, hogy jó lenne szarvakat rakni a ki
rály hom- 

lokára. 
Schöneheim Ervin báró titkos tanácsos v

olt az 

első, aki megvallotta nekem szerelmét. Azóta 
is 

állandóan hitegetem, bárha útálom ezt a ját
ékot, a 

mely egyenesen természetem ellen van. Dehá
t szük- 

ségem van Schöneheimre, aki a ki nem mondot
t biz 

tatások fejében nekem sok szolgálatot tes
z. 

Berks miniszter, az állam pénzügyeinek
 inté- 

zője, mindig kedve volt hozzám. Most már ez is 

bevallotta szerelmét. 

Pénzt hozott a király megbízásából és ezt a 

véleményét kockáztatta meg: 
Az hiszem, grófnő, ennél többet is tudna 

- Nem mondom, hogy nem, válaszoltam és 

arra gondoltam, hogy a szegényeket, a diákokat és 

a különböző egyesületeket még jobban támogatha
t. 

Berks miniszter meg tudná önnek szerezni 

ófnő, azt az örömet, hogy akár kétannyi pénzt 

kaphatna havonta, mint eddiz. 

vén az állam pénzügyeit, - válaszoltam - ho 

be? 
- ö, grófnő, a higgadt pénzügyminiszter 

elveszti a fejét, ha önre néz. fs aztán éppen 
sével előteremtee azokat az Éés űjabb adók kivetéséveli 

szegeket, a 
előteren 1 

amelyeket szíve hölgyének felai 



Az apióhirdetések ella előre fizetendő 
és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLÁSKERESEÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz 1 

Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden Avápe szó egy le 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei. minden további szó kettő lei. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, 

8 Telefon: 286-10. II. kerületben: Popovici trafik. Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). 

ORialás 

Kereskedelm! szaktanfolyam nyílik 
szeptemberben miniszteri engedéllyel. 
Vezetője: Szentirmai Ivor állami ke- 

árgyak: Gép- és gyorsírás, könyvvi- 
tel, levelezés, nyelvek. Belratkozás: 
Belváros, Bulevardul Duca 8. 2. 

94 

Atkatnazás 

Szűcs munkában jártas lekészítőnő 
felvétetik. Cím a kiadóban. 1535 

Kereskedő, keresztény, nyelvismeret- 
tel, összes szakmákban, sok évi ta- 
pasztalatokkal, nagy képzettségekkel, 
bármely szakmában, vállal vezetést, 
társulást, kombinációt, üzletnél, vagy 
nagyobb vállalatnál. Ajánlatokat „El- 
sőrangú erő' jeligére a kiadóba. 1596 

Kétéves gyermek mellé kisasszony 
felvétetik szeptember 15-re, román, 
német nyelvtudással I., Str Üngurea- 
nu 17. Magdas. 1586 

Varrodába tanulóleányokat felveszek. 
I., Str. Stefan cel Mare 55. ajtó 15. 

1585 

M. Neumann Brassó női mértéksza- 
lónja részére 3 férfi, abszolut önálló, 
perfekt nagymunkást keres. Jelent- 
kezést szívességből, Deutsch Anna női 
kalapszalónja vesz át hétfőn és ked- 
den délelőtt Timisoara, I., Bulev. I. 
G. Duca 6. Útiköltség megtérítve oda- 
vissza. 1589 

Lakatost szerszámgép-gyártáshoz 
csakis preciz embert, praxissal felve- 
szünk. Friedrich gépgyár. 

Aléast keres 

Egyedülálló 54 éves úrinő házvezető- 
női állást keres, magányos személynél, 
minden munkát vállal. Cím a kiadó- 
ban. 

BDélifekvésű modern 5 szobás lakás II. 
ameleten november 1-re kiadó. I. Bu- 
levarcul I. G. Duca 8. E. K. Thomas. 

1155 

Kiadó azonnalra 3 szobás lakás, mel- 
lékhelyiségekkel. IV. Str. Ion Ghica 1. 

1568 

Egyszobás modern lakás fürdővel, 
mellékhelyiségekkel október 1-re ki- 
adó. III., Piata Bisericii 4/a. 1579 

Riadó modem, új 3 szobás családi ház, 
parkett, cserépkályhák, nagy terrasz- 
szal és kerttel, közel a villamos meg- 
állóhoz. II., Str. Balas 33. 1584 

KReformátus bérházban 3-4 szobás la- 
kások azonnal, 2 szobás lakás pedig 
október 1-re kiadó. III., Str. Timotei 
Cipariu 1. 1592 

Szuterén lakás: szép nagy szoba, mel- 

2, 8 és 4 SZOBAS modern lakásck, für- 
dőöszoba és összes mellékhelyiségek- 
kel, valamint egy üzlethelyiság iro- 
dának is alkalmas, azonnal kiadók. 
Közelebbit:Splendid szálloda, Timi- 
soara IV. lefon 32-65. 1476 

Egyszobás modern, fürdőszobás lakás 
Kiadó. IIL, Str. Brancoveanu 8. mmrzsmzmmmmm azaakm 

m Nyomtatja a „HIRLAP tipozrafia si editura S. L m e 

Udvari lakás 1 csinos nagy szoba mel- ! 
lékhelyiségekkel 750 lelért októberre 
kadó. IV. Str. Duca 10. 1561 

lékhelyiségekkel, fürdőszoba haszná- 
lattal októberre havi 850 leiért kiadó. 
Uj Friedrich-ház Str. Muresianu 10. 
Duca ucca sarok. 1560 

Modern 4 szobás villalakás központi 
fűtéssel, melegvízszolgálatatással 1940 
november 1-re kiadó. I. Bulev. Diaco- 
novici Loga 18. a házfelavelőnék 

ö.enz ... 

Házhelyek eladók Str. Mures, Iris és 
Hebe uccákban. Érdeklődni Bogdan 
Antal dr. ügyvédi irodájában I., Str. 
Palanca 2. 1410 

Négyszobás ház fürdőszobával és mel- 
lékhelyiségekkel eladó, esetleg kiadó, 
ugyanott hályhely eladó. I., Str. Chi- 
sineu 10. 1563 

Eladó kertes családi ház kisebb gaz- 
dálkodásra, vagy műhelynek igen al- 
kalmas. Cím a kiadóban. 1582 

Olcsón eladó egy háromszobás családi 
villa Szovátán teljesen bebútorozva, 
ágyneművel, nagy telken, esetleg el- 
cserélném egy temesvári családi háza- 
zal. Mednyánszky II., Str. O. 50. 
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Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. - Nógrády trafik (Corso mozi mellett). 
trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik, Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45- 

Világmárkás Bösendorfer kereszthú- 
ros. rövid, fekete, zongora, úgyszintén 
Hofmann gyártmányú kereszthúros, 
új pianinó, repeticiós szerkezettel sür- 
gűsen eladó. I., Str. Turin 6. I. em. 
Telefon: 38-13. 1599 

mMiülönfele l 
.. 

Két iskolás fiút 13-14 éveset, teljes 
ellátásra veszek. Khes I. Str. Braniste 
1. I. em. 2308 

Két diákleányt vagy fiút teljes el- 
látásra felvesz Stefanné, Belváros 
Str. Buteanu 1., az új helytartósági- 
palota mellett. Ugyanott szoba-kony- 
hás lakás kiadó. 

búziási fürdő gyöngye a „Pensiunea 
Villa Margot" Str. I. Duca 15., ahol 
mindent talál, amit az igazi nyugalom 
után vágyó szív kíván. Ultramodern 
szobák, tökeletes komfort, olcsó árak. 
Kérjen Prospektust Pensiunea Villa 
Margot Buzia-bai Str. I. Duca 15. 1002 

Hentesüzlet-helyiség azonnal kiadó. 
II. Str. Dacilor 10. Dr. Kovács patl- 
kánál. Telefon 38-48. Nagy szallag- 
gyár. 1453 

pPrivát házasságközvetítő (nem hiva- 
tásos), akinek Temesvárott nagy és 
úri ismeretségköre van, adja le cí- 
mét a kiadóban „Honorálom" jeliene 

Családi ház eladó az Erzsébetváros 
központjában, egy hold gyümölcsös- 
sel és három lakóval. III. Str. Lidia 88 

1573 

Háztelek sürgősen eladó. III, Str. 
Feldioara 10. Varga. 1595 

Egy colos csomagoló ládák eladók. V. 
Str. Chisinau 6. 1591 

6-38 H. P. stabil benzinmotor, igen jó 
állapotban eladó. Tel.: 11-73. 1588 

2 drb. vashordó körülbelül 250 liter 
űrtartalommal eladó. Ing. Schedivetz, 
Timisoara IV., Str. Bratianu 39. 1478 

Megyételre keresek 1 és fél millió ér- 
tékű bérházat Cím: Str. Wilhelm 
Mühle 23. Hotia Telefon: 30-24. 1598 

Temesvári családi házamat kicserél- 
ném 2 szuterén, modern 2 szobás, für- 
dőszoba, kert és szöllő, váradi ház- 
zal. IV., Str. Barac 26. 1598 

Két kosztos diákot, vagy leányt teljes 
ellátásra veszek. Érdeklődni Bodega 
Doje IV., Str. Bratianu. 1590 

Olcsón, szépen, javít, fordít, tisztít 
nyakkendőt dr. Örfiné III., Str. Me- ! 
tianu 4. az udvarban. 1481 

Cseréljük nagyváradi házunkat Str. 
Ciorogaria 22. temesvári házzal egy 
millió -1.300.000 lei érték között. Bő- 
vebbet Timisoara, Str. Saguna 12. So- 
ra plébános. 1548 

Kosztos diákleányokat felveszek, zon- 
gora és fürdőszoba használattal. 1..., 
Str. Badescu 11 házmesternél. 1571 

gazd 
150 hold s sertés hizlalóval kapcsolatos 

unk vezetésére ispánt 
keresünk azonnara 

Carpini s jud. Timis- Torontal 

ezee 

Gyégyít: éremeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezőn: 
október 15-ig 

. 

lelgztolmat 

ellenében. ürtéke 3 millió lel. Aján- 
latok „Csere" eligére a kiadóba. 1574 

Cj női és férfi kalap, régiek javítása 
és tisztitása a legolcsóbban Sziklai Já- 
aos kalaposnál IV. Str. Dimitrie 
Sturdza 49. 1419 

Tejipari üzemvezető 

tejüzemet 
„Tejüzem" 

kérek. 
létesít. Megkereséseket 

jeligére a kiadóba 
H 

A AN PEzs 
speciális takaréktűzhelyöüzem 

Tfimisoara IV. Bulev. Carol 40. 

lartós Mllám 
a legújabb módszer szerint olatti 

Waltrich 
fodrász 

IL, Traian-tér és Str. Stefan cel 
Mare sarok 

1-2-3-6 villamos megállójánál. 

Szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle Hlom- 
tejkrémet, Hiiom-tejszappant és H- 
üompudert, h á rom szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 

gyógyszertárban 
„Fekete Sashoz' az Arany 

yarvas é p Ar Szarvas épületében L, 
Brátianu. 

Az Első Erdélyi 
Biztosltó 

irodahelyiségét szeptember 15-től az 
Albina Bank új palotájába Piata Era- 

tianu L emeletére helyezi át. 
ezne 

DEEI HIRLA" 
automala teletonszáma 

28-10.


